

# Народная Воля

СМЕХАТУРА

## Хто першым скачэць на тумбачку і абвесціць сябе будучым прэзідэнтам

Нацыянальная беларуская гульня — хто першым скачэць на тумбачку і абвесціць сябе прэзідэнтам на прэзідэнцкую пасадку — пачалася. Праўда, пакуль пад слухным лозунгам — "На прэзідэнцкіх выбарах-2015 апазіцыі трэба мець адзінага кандыдата".

Прычым усе мы памятаем, з якой шчыльнасцю і ўпэўненасцю гэтыя самыя палітыкі яшчэ на мінулых выбарах адстойвалі тэзіс, што чым больш кандыдатаў — тым больш магчымасцяў данесці да людзей пасланне апазіцыі. Да таго ж ёсць і другі, не абвергнуты, тэзіс. Ніхто ў дэмакратычным асяродку не аспрэчвае той факт, што пры цяперашніх умовах правядзення выбараў удзельнічаць у іх проста няма сэнсу, бо гэта не народнае волевыяўленне ў поўным сэнсе гэтага слова, а ўсяго толькі яго імітацыя.

І тым не менш, нават не аправіўшыся пасля апошняга "пралёту" над Палатай прадстаўнікоў, палітычныя сілы пачалі замахвацца на прэзідэнцкую пасадку.

У мінулыя выхадныя адбыўся сойм Партыі БНФ, на якім было заяўлена аб неабходнасці вылучыць на будучыя прэзідэнцкія выбарах адзінага кандыдата апазіцыі. Прадстаўнікі партыі лічаць, што для гэтага трэба праводзіць Кангрэс дэмакратычных сіл, як гэта было зроблена ў 2006 годзе, калі абралі Аляксандра Мілінкевіча. Чаму Мілінкевіч быў адзіным, праіраваў — пытанне, якое застаецца без адказу. Гэта, як быццам, сёння нікога не цікавіць. Галоўнае — гульня.

Праўда, паводле слоў кіраўніка Партыі БНФ Аляксандра Янукевіча, яны будуць дамагацца, каб адзіным кандыдатам ад дэмакратычных сіл стаў менавіта кі прадстаўнік. Пастаўка пытаньня, мякка кажучы, дзіўная, бо сённяшняй Партыя БНФ проста не мае яркіх, харызматычных лідараў. Дзе такіх, як Пазыняк? Як прафесар Хадзіка? Як Лявон Баршчэўскі?

Але ў кіраўнікоў партыі амбіцыі. Яны высокая ацэньваюць... саміх сябе. "Мог бы вылучацца я, Рыгор Кастусёў таксама пра гэта казаў", — заявіў Аляксей Янукевіч.

Алена НОВІКАВА.

БЕЛАРУСЬ—ЕС

## Санкцыі падоўжаны

Расшэраў падоўжэнне санкцыі ў дачыненні да афіцыйнага Мінска было прынята 15 кастрычніка на пасяджэнні Савета міністраў замежных спраў краін ЕС у Люксембургу.

Улічваючы, што не ўсе палітзняволеныя былі вызвалены і ніхто з вызваленых (палітвязняў) не быў рэабілітаваны, а сітуацыя з паважаннем правоў чалавека, вяршэнства закона і дэмакратычных прынцыпаў не паляпшылася, Савет працягне дзеянне абмежавальных мер да 31 кастрычніка 2013 года", — адзначылі ў каментарыі ў парадаку дня. Еўрасаюз мае намер перыядычна пераглядаць абмежавальныя меры ў дачыненні да Беларусі ў залежнасці ад таго, як будзе развівацца сітуацыя ў краіне. У паведамленні нагадваецца, што зараз 243 беларускіх чыноўнікаў, у тым ліку кіраўніку дзяржаўнага апарату Лукашэнку, забаронены ўезд на тэрыторыю краін ЕС.

"Еўрасаюз працягне патрабаваць, каб усе палітзняволеныя былі вызвалены і рэабілітаваны, і падкрэсліваецца ў паведамленні. — Палітыка ЕС у дачыненні да Беларусі ў любым выпадку не абмяжоўваецца санкцыямі, але таксама працягваецца ў падтрымку грамадзянскай супольнасці і незалежных СМІ".

НАДВОР'Е

## Цяпло вяртаецца. Але з дажджамі

На гэтым тыдні ў Беларусі чакаецца цёплае для гэтай пары года надвор'е, сярэднясутачная тэмпература прагназуецца на тры-восем градусаў вышэй за кліматычную норму. Але без дажджоў і туманаў не абдыдзецца.

У аўторак у асобных раёнах пройдуць невялікі дажджы, ноччу і раніцай на большай частцы тэрыторыі чакаюцца туманы. Тэмпература паветра ноччу складзе плюс 6—11°C, днём плюс 9—15°C, па паўднёвым захадзе плюс 16—19°C.

У сераду з-за праходжання актыўнага цыклона на большай частцы тэрыторыі краіны чакаюцца дажджы, месцамі моцныя, днём па паўднёвым усходзе магчымы навалыні. Тэмпература паветра ноччу плюс 7—13°C, днём плюс 9—16°C, па паўднёвым усходзе да плюс 18°C.

У чацвер ноччу па паўднёвым усходзе, а днём месцамі кароткачасовыя дажджы. Ноччу і раніцай у асобных раёнах туман. Тэмпература паветра ноччу ад плюс 5°C па захадзе да плюс 12°C па паўднёвым усходзе, днём плюс 8—15°C.

У пятніцу і суботу дажджоў стане менш, яны пройдуць толькі ў асобных раёнах і будуць непрыяглымі. Ноччу і раніцай месцамі туман. Тэмпература паветра ноччу плюс 7—10°C, днём — плюс 9—16°C, па захадзе — да плюс 18°C.

Паводле інфармацыі сіноптыкаў у нядзелю ў пачаткова-заходніх раёнах Беларусі чакаюцца кароткачасовыя дажджы. Ноччу і раніцай месцамі туман. Тэмпература паветра ноччу складзе плюс 4—11°C, днём ад плюс 8°C да плюс 15°C, па паўднёвым усходзе — да плюс 17°C.

іншымі. — А ці не ведаеце, можа, ужо з'явіўся нейкі новы патэнцыяны пакупнік на гэты прадпрыемствы? З-за таго і скандал...

— Пакуль нельга адназначна адказаць. Магчыма, ёсць новы профільны інвестар. Гэта можа быць і расійскі канцэрн. Але гэта стане вядома не раней, чым праз два гады. Адно скажу: гэта тая ж вытворчасць, дзе грошы зарабляюцца на сыравіне, а не ад продажу цукерак. Тут важна, хто будзе пастаўляць какава-бабы, сухое малака, абгорткі для цукерак. На такіх прадпрыемствах, як "Камунарка" і "Спартак", штогод, не напружваючыся, можна ў кішэню класці каля 20 мільёнаў долараў. Не напружваючыся!

— А "Бабаевское" не збіраецца вяртацца? — Яны тады паставілі на нас чорны крыж і закрывалі для нас свае рынкі. Сюды прыязджалі іх спецыялісты, нашы ездзілі туды, гэта было сур'ёзнае праект, які быў падтрыманым на самым высокім узроўні. Падкрэсліваю: гэта не тое, што прыйшоў нейкі карупцыйнер з чамалданам грошай і напрасіў прадаць яму прадпрыемства. Праект распрацаваны і пайшоў на выкананне. Адносіны развіваліся павольна і былі адкрытымі. А цяпер... Я б, канешне, з беларускім кіраўніцтвам звязвацца нікому не раіў.

Любоў ЛУНЁВА.

СКАНДАЛ

## Бітва за цукеркі

Аляксандр Лукашэнка запатрабаваў да канца кастрычніка павялічыць дзяржаўную долю ў СААТ "Камунарка" да 57 працэнтаў, а ў СААТ "Спартак" — да 60. І гэта з сённяшніх 22 працэнтаў на мінскай фабрыцы і 13,09 працэнта на "Спартак". Калі прыватныя акцыянеры пазбаўляюць уласнасці на карысць дзяржавы, ва ўсіх краінах гэта называецца нацыяналізацыяй. Але сітуацыя з кандытарскімі фабрыкамі мае свае адметныя асаблівасці.

На сённяшні дзень асноўным акцыянерам "салодкіх" прадпрыемстваў з'яўляецца амерыканскі бізнесмен беларускага паходжання **Марат Новікаў**. Як сам Новікаў, былы дырэктар буйнога мінскага ўніверсітэта, здолеў набыць заздросныя прадпрыемствы? Пра гэта "Народная Воля" раскажаў былы дэпутат Палаты прадстаўнікоў, былы бізнесмен **Сяргей СКРАБЕЦ**.



Сяргей СКРАБЕЦ

— Нічога дзіўнага ў апошніх падзеях няма, — гаворыць Скрабец, які ведае сітуацыю з самага стрыжана. — Аляксандр Лукашэнка робіць выгляд, што не пры ім аддавалі прадпрыемствы, але на самай справе ўсё рабілася напрыканцы 90-х. І тады гэта адбылося не менш брутальна — толькі на карысць Новікава і яго хаўруснікаў. Дзяржаўныя інтарэсы тады нікога асабліва не цікавілі.

Нагадаю тую сітуацыю. Было прадпрыемства... Суды паставіліся "бабаевскія" цукеркі, яны нам давалі сыравіну, мы ім паставілі павідла, сухое малака, карэчкі, супрацоўнічалі. І тады ўзнікла ідэя, каб "Камунарка" увайшла ў холдынг "Бабаевскае" на прымальных умовах. Першае, для чаго гэта было трэба, — выхад на аграмадны расійскі рынак. Па-другое, грошы, інвестыцыі. Быў распрацаваны інвестыцыйны праект, па якім "Бабаевскае" давала каля 20 мільёнаў долараў інвестыцыі, каб дабудаваць адміністрацыйны корпус і пабудавалі яшчэ адзін корпус для швейцарскай лініі па вытворчасці шакаладу з буйнымі дабаўкамі і цукерак у каробках. Праект падтрымалі і міністр сельскай гаспадаркі, і прэм'ер-міністр (на той час ім быў Сяргей Лінч). І калі ўжо былі падпісаны ўсе дакументы, раптам у справу ўмяшчаўся Марат Новікаў. Я так разумею, што яму дапамагаву Міхал Мясніковіч і некалькі іншыя асобы. Яны пралабіравалі ўвядзенне "залатога акцыі" на фабрыцы "Камунарка" (гэта значыць, маючы нават адну акцыю, дзяржава магла правесці любое расшэраў) і прызначылі свайго дырэктара. Для гэтага была распрацавана інфармацыя, што "Бабаевскае" хоча купіць "Каму-

нарку" за бутэльку гарэлкі. Гэта была адкрытая і нахабная правакацыя. Але да патрэбных вузлів інфармацыя дайшла. У выніку ім удалося прагнаць канцэрн "Бабаевскае" з беларускага рынку. Сёння нехта тымі ж метадамі давёў да тых жа вузлів, што ўжо Новікаў усё робіць на "Камунарцы" за бутэльку гарэлкі!...

— **Вы спрабавалі супрацьстаяць таму захопу?**

— Я нават пісаў запіску ў Савет Бяспекі. "Бабаевскае" — гэта профільны інвестар. Гэта не нейкі там прайдзісвет, які прыйшоў і аб'явіў, што будзе прадаваць прадукцыю па ўсім свеце і за гэта будзе нешта "адцігваць". Гэта не нейкі гаспадарніччык, які не мае ні досведу, ні грошай, ні рынку. Але мяне і слухаць не захачелі.

Я тэлефанаваў Марату Новікаву і прапаноўваў яму сустрэцца. Гаварыў: "Давайце адкрыем інвестыцыйны конкурс. Мы ж гэта для краіны робім, а не для свайго уласнага кішэня". Але ён на гэта не пагадзіўся. Так што мы маем тое, што маем...

Адно вам магу сказаць: у той час, калі б не ўмяшальніцтва ўліковы алекунду, не буду называць іх прозвішчы, Лукашэнка ведае кожнага, усё было б пашыраму.

— **Атрымліваецца, што па пару чалавек лёгка змаглі згарнуць усё, што было на працягу года спецыялістамі...**

— Увясце сабе, што на нейкае прадпрыемства прыйдзе неведомы чалавек і прапануе тое, што Новікаў. Прыймае на ўмовах усё і слухаць не будучы. Яму скажучы: "Не, ты, даражнік, спачатку пабудуй прадпрыемства, папрацуй, унесі свае грошы і г.д. А потым пагаворым".

А тут — на табе! Ішоў сабе Новікаў па вуліцы і падумаў: "А ці не прыдбаць мне кандытарскую фабрыку"? Усё так лёгка ў яго атрымалася. Нават для беларускай рэалінасці гэта здава нейкае — аддаць фабрыку таму, хто гз-



тым бізнесам ніколі не займаўся. Я сітуацыю разумею так: ва ўрадзе добра ведалі, хто стаіць за Новікавым, з кім ён сябруе і раіцца і хто ў рэшце рэшт стаіць за ўсёй гэтай здзелкай. І заволілі. Нават нягледзячы на тое, што скандал з расійскім канцэрнам "Бабаевскае" значаць істотныя праблемы на расійскім накірунку. Але дзяржаўны інтарэс пры гэтым нікога не цікавіў. Аляксандра Лукашэнку ён тады не цікавіў. Бо яму ўваў і вушы, што менавіта та трэба зрабіць і не іншым.

— **Чым гэтая сітуацыя па-вярнула для беларускіх вытворцаў?**

— Тым, што на расійскім рынку пайшоў апоўны павал. Падзенне экспарту ў параўнанні з гадамі, калі рынак нам "адкрываўся" праз канцэрн "Бабаевскае", катастрофічнае. Акрамя таго, мы пазбавіліся многіх вядомых брандаў — як, напрыклад, "Мішка на Пойначы". А калі б не вавалі з вядомым вытворцам, то такіх праблем не было б.

Лукашэнка праўду сказаў: Марат Новікаў за 15 гадоў нанёс вялікі ўрон эканоміцы. З ягоным прыходам зачыніўся расійскі рынак. Цяпер экспарт прадукцыі складае 18%, а было 70%! Экспарт практычна зачыніўся! Але не толькі Новікаў у тым вінаваты. Не сам сабе ён "кандытарскі" адуць.

— **А на якіх самой беларускіх прадукцыі гэта паўплывала?**

— Канешне. Кошты выраслі, а якасць істотна пагоршылася. На жаль, гэта тычыцца і "Камунаркі", і "Спартак". Сыравіна завозіцца па павышаных коштах. А колькі дрэнны дрэнны замест нармальнай прадукцыі з'елі нашы суайчыннікі? З такой якасцю на іншыя рынкі і не выйдзеш — шмат цукру, мала какава-баб, сухое малака, змяняльнікі розных...

— **Якая тады выгада Новікаву?**

— Толькі адна — набыць сабе кішэню. Профільны інвестар заўсёды зацкаўлены ў якасці прадукцыі і ў павелічэнні аб'ёму вытворчасці. А пры Новікаве скараціўся аб'ём, пагоршылася якасць, страціліся рынкі. Я не ведаю, калі прамысловасць акрыецца ад такога удару. Атрымліваецца, што дзяржава не зацкаўлена ў тым, каб прыцягнуць профільны інвестар. Гэтым карыстаюцца розныя прайдзісветы, каб выпампоўваць грошы за мяжу. Той жа Новікаў жыве на іншым кантыненте, у Амерыцы.

Натуральна, для "Бабаевскаго" было дзіўна, калі беларускі бок перакрэсліў усё дамоўленасці і пайшоў на нейкую афёру. Але што былі рабіць? Такія былі тады палітыкі.

— **Атрымліваецца, што цяперашні паварот у справе — гэта да лепшага?**

— Атрымліваецца, што так. Лукашэнка слухае, па сутнасці, сказаў: "Хопіць рабаваць краіну!". Але каму ён гэта кажа? Сабе самому? Ці, можа, сваіму ўраду, сваім памочнікам і дарадцам?.. Што ж тычыцца Новікава, то з ім абшліся так, як і ён у свой час з

жанка з'яўляўся членам акруговай выбарчай камісіі па Прамысловай выбарчай акрузе №87 у Магілёве. З вынікамі выбараў пагадзіўся. Пад усімі пратаколамі падпісаўся. Асабіста як прадстаўнік апазіцыі засведчыў, што ніякіх прэтэнзій да выбараў па ягонай акрузе няма.

— **Юрый Сенажэнка, нарэшце, пагадзіўся патлумачыць сваю пазіцыю.**

— Акруговая камісія насамрэч нічога ж не вырашае. Усё вырашаецца на месцах. Разумею, я юрыст па адукацыі, падпісаў тое, што бачу як сябра камісіі. Я ж не ведаю, як адбывалася галасаванне. Я не быў у ўчастках, і таму фактаў фальсіфікацыі бачыць не мог. Камісія наша знаходзілася ў райвыканкаме. Ну, якія там маглі быць парушэнні? Усё я ў падпісаў пратакол, бо там ніякіх парушэнняў не бачыў. Усё калі б, напрыклад, мне з

участка трапіў пратакол аб тым, што на гэтым участку выбарчых прадстаўнік апазіцыйнай партыі, а яго не запісалі, не ўлічылі... Усё гэта было б пытанне. Гэта было б парушэнне, якое я мог зафіксаваць. А так... Па пратаколах у нас усё шло, усё было ў парадку.

— **Ды і ў гэтым выпадку вы не ведаеце, ці былі парушэнні?**

— Ды разумею, яе: камісія нічога не вырашае. Я не выявіў парушэнняў з пункту гледжання члена акруговай камісіі. Я не

жэніцца і не ведаю, ці былі парушэнні? Усё гэта было б пытанне. Гэта было б парушэнне, якое я мог зафіксаваць. А так... Па пратаколах у нас усё шло, усё было ў парадку.

— **Ды і ў гэтым выпадку вы не ведаеце, ці былі парушэнні?**

— Ды разумею, яе: камісія нічога не вырашае. Я не выявіў парушэнняў з пункту гледжання члена акруговай камісіі. Я не

ЗВАНOK КАНДЫДАТАМ

Аксана **Закрэўская**, яшчэ адзін кандыдат па гэтай акрузе, балатавалася пры падтрымцы грамадскай камані "Гавары праўду!" і на выбарах ішла да канца. Яна сцвярджае, што парушэнняў было шмат. Неаднойчы Аксана наведвала старшыню акруговай выбарчай камісіі і скардзілася на дзеянні старшыні ўчасткаў.

— **У васна скардзілася на дзеянні аднаго старшыні ўчастковай камісіі ў акруговую ў дзень выбараў. Чаму не пісала? Я папроста бачыла, што гэта бессэнсавна: ім кажаш адно, а яны на цябе глядзяць, нібыта ты з Марса. У дзень выбараў члены акруговай камісіі ездзілі па ўчастках. Я размаўляла са старшынёй. Маіх довераных асоб вывозілі з участка, ім і месца не давалі сесці. У нас былі заўвагі і да дэтрмінавага галасавання, напрыклад, дзе павіна знаходзіцца скрыня. Да таго ж былі пытанні, якім чынам назіральнікі не ўбачылі 500 чалавек, хаця, калі верыць дакументам, гэтыя людзі галасавалі. Але ім адказвалі: "Людзі прыйшлі, калі вас не было". Атрымліваецца,**

што чалавек вайшоў паліць на пару хвілін, і за гэты час прыбеглі галасавальцы 500 чалавек. Для мяне зразумела, што ўсё гэта — "мертвае душы".

— **Дык ці падавалі пазымыя скаргі?**

— **На ўчастках былі назіральнікі ад кампаніі "За справядлівыя выбары".** Мы ім давалі ўсю інфармацыю. У нас па акрузе выбары, па сутнасці, адбыліся толькі на адным участку, а на іншых не было ніякіх увогуле. Калі ж яшчэ ўлічыць усе ньюансы дэтрмінавага галасавання, то... Чаму мы не напісалі скаргі? Таму што ў нас не было, так бы мовіць, афіцыйных доказаў. Як даказаць, што калі назіральнік не было 5 хвілін, то не маглі прыйсці адразу калі паўтэчыцца чалавек прагласавала? Але галоўнае прэтэнзіі ў нас да падліку галасоў, якога ніхто не бачыў. Нікога не дапускалі па тых ці іншых прычынах. Я думаю, што Сенажэнка не мог пра гэта не ведаць.

Дарэчы **СОЛТАН.**

ГАЗЕТА—ЧЫТАЧЫ

## Хто за «Народную Волю», той за сваё шчаслівае будучае!

Ці ёсць у Беларусі газета, якая лепш за "Народную Волю" адстойвае правы чалавека, яго годнасць? "Народная Воля" — за шчаслівае будучае кожнага з Вас, шануюныя сябры!

Будзем трымацца разам і ў 2013 годзе. І добра было б, каб чытацка аўдыторыя пашыралася. Пастарайцеся, каб "Народная Воля" апынулася ў руках і вашага суседа, і вашага бліжэйшага сваяка, і саслужыўца, і сябра...

Пойным ходам ідзе падпіска на першую палову 2013 года. Не адкладвайце гэтую справу на позні час. **Вы — з "Народнай Воляй", "Народная Воля" — з Вамі!**

Вас чакаюць у любым паштовым аддзяленні, а мінчан — яшчэ і ў спецыялізаваных пунктах "Белсаюздруку".

Дарчы, фізічныя асобы могуць аформіць падпіску, не выходзячы з хаты, праз сістэму "Інтэрнэт-падпіска". Для гэтага толькі трэба мець пластыкавыя электронныя карткі: MasterCard, эмітаную ААТ "Белгазпрамбанк", Visa і MasterCard, эмітаную "Прыорбанкам" альбо ЗАТ "Мінскі Транзітны Банк", сістэмы Easyway.

Юрыдычныя асобы здзяйсняюць аплата аформленай падпісцы адпаведна рахунку-фактуры, які накіроўваецца на адрас юрасобы па факсімільнай сувязі. Тэлефон для даведак — 293-55-26.

Тэлефон для даведак па пытаннях інтэрнэт-падпіскі — 327-75-27.

КРОПКИ НАД «!»

## Падпісаўся...

Пакуль няма ніякіх прыкмет таго, што апошнія выбары ў Палату прадстаўнікоў стануць прадметам сур'ёзнага аналізу і асэнсавання з боку апазіцыі. Як, дарчы, ніколі не разбіраліся дасягненні і памылкі кожнай з ранейшых выбарчых кампаній.

"Народная Воля" паспрабавала высветліць простае пытанне: ці ўсе прадстаўнікі апазіцыйных партыяў, якія ўвайшлі ў склад выбарчых камісій, не пагадзіліся з афіцыйнымі вынікамі галасавання. І аказалася, што адказу на гэтае пытанне ніхто не ведае. А можа, проста не хочучы гаварыць...

Як бы то ні было, але ўжо зразумела, што скардзіцца на неўключэнне ў склад камісіі прадстаўнікоў апазіцыі — самае лёгкае. Мала, дзе-нідзе, але дэмакратыя ў выбарках усё ж такі ўключаюцца. Ты не менш толькі адзінкі (як Сяргей Вазняк) зрабілі гучныя заявы пра тое, што выбары дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў адбываліся з парушэннямі, і публічна абгрунтавалі сваю нягэду з афіцыйнымі пратаколамі галасавання. Астатнія альбо адмоўчваюцца, альбо ўвогуле пагадзіліся з вынікамі галасавання.

Так, сябра Аб'яднанай грамадзянскай партыі **Юрый Сенажэнка**, калі ён у свой час з

жэніцца і не ведаю, ці былі парушэнні? Усё гэта было б пытанне. Гэта было б парушэнне, якое я мог зафіксаваць. А так... Па пратаколах у нас усё шло, усё было ў парадку.

— **Ды і ў гэтым выпадку вы не ведаеце, ці былі парушэнні?**

— Ды разумею, яе: камісія нічога не вырашае. Я не выявіў парушэнняў з пункту гледжання члена акруговай камісіі. Я не

ЗВАНOK КАНДЫДАТАМ

Аксана **Закрэўская**, яшчэ адзін кандыдат па гэтай акрузе, балатавалася пры падтрымцы грамадскай камані "Гавары праўду!" і на выбарах ішла да канца. Яна сцвярджае, што парушэнняў было шмат. Неаднойчы Аксана наведвала старшыню акруговай выбарчай камісіі і скардзілася на дзеянні старшыні ўчасткаў.

— **У васна скардзілася на дзеянні аднаго старшыні ўчастковай камісіі ў акруговую ў дзень выбараў. Чаму не пісала? Я папроста бачыла, што гэта бессэнсавна: ім кажаш адно, а яны на цябе глядзяць, нібыта ты з Марса. У дзень выбараў члены акруговай камісіі ездзілі па ўчастках. Я размаўляла са старшынёй. Маіх довераных асоб вывозілі з участка, ім і месца не давалі сесці. У нас былі заўвагі і да дэтрмінавага галасавання, напрыклад, дзе павіна знаходзіцца скрыня. Да таго ж былі пытанні, якім чынам назіральнікі не ўбачылі 500 чалавек, хаця, калі верыць дакументам, гэтыя людзі галасавалі. Але ім адказвалі: "Людзі прыйшлі, калі вас не было". Атрымліваецца,**

што чалавек вайшоў паліць на пару хвілін, і за гэты час прыбеглі галасавальцы 500 чалавек. Для мяне зразумела, што ўсё гэта — "мертвае душы".

— **Дык ці падавалі пазымыя скаргі?**

— **На ўчастках былі назіральнікі ад кампаніі "За справядлівыя выбары".** Мы ім давалі ўсю інфармацыю. У нас па акрузе выбары, па сутнасці, адбыліся толькі на адным участку, а на іншых не было ніякіх увогуле. Калі ж яшчэ ўлічыць усе ньюансы дэтрмінавага галасавання, то... Чаму мы не напісалі скаргі? Таму што ў нас не было, так бы мовіць, афіцыйных доказаў. Як даказаць, што калі назіральнік не было 5 хвілін, то не маглі прыйсці адразу калі паўтэчыцца чалавек прагласавала? Але галоўнае прэтэнзіі ў нас да падліку галасоў, яко



БЕЛАРУСЬ—ЕС

Ці аддасць ЕС Нобелеўскую прэмію міру Беларусі?

Польскі еўрадепутат Марэк Мігальскі прапануе перадаць фінансавыя сродкі, якія Еўрапейскі Саюз атрымаў у межах Нобелеўскай прэміі міру, на развіццё беларускай грамадзянскай супольнасці.

Мігальскі нагадаў, што адным з кандыдатаў на гэтую прэстыжную прэмію быў Аляксандр Яценюк. Гэты адважны беларускі апазіцыйны лідар атрымаў пакаранне ў выглядзе чатырох гадоў пазбавлення волі за сваю праваабарончую дзейнасць.

Што ў маштабе бюджэту Еўрапейскага Саюза сродкі, якія атрымае ЕС, нязначны. Аднак перадача іх на падтрымку беларускай грамадзянскай супольнасці "адназначна прынясе адчувальныя вынікі і, бясспрэчна, будзе садзейнічаць зніжэнню апошняй дыктатары ў Еўропе".

"Сорамна, што каля межаў Еўрапейскага Саюза дагэтуль кіруе дыктатар", — адзначыў Мігальскі.

Нагадаем, лаўрэатам Нобелеўскай прэміі міру 2012 года стаў Еўрасаюз. Пра гэта было афіцыйна абвешчана 12 кастрычніка Нобелеўскім камітэтам у Осла.

Сёлетна на ўзнагароду прэтэндаваў 231 кандыдат.

ВАС ИНТЕРЕСУЕТ...

Кто возглавил агрокомбинат «Дзержинский»?

Подскажите, кто стал гендиректором ОАО «Агрокомбинат Дзержинский» после того, как его предыдущий руководитель Леонид Заяц возглавил Министерство сельского хозяйства?

Валерий ПАВЛОВИЧ, Минск.

Новый гендиректор ОАО «Агрокомбинат Дзержинский» — Иосиф Полочанин. Его в начале сентября представил коллективу министр Леонид Заяц.

Иосиф Николаевич Полочанин родился 10 июня 1955 года. Окончил Белорусскую сельскохозяйственную академию по специальности «инженер-механик».

главным инженером, председателем колхоза «Ленинский путь» Докшицкого района, начальником управления сельского хозяйства и продовольствия Докшицкого райисполкома Витебской области, заместителем Витебского облисполкома. Был депутатом Палаты представителей Национального собрания.

Имя Иосифа Полочанина в списке тех 110 депутатов, кото-

рые в 1996 году согласились похоронить Верховный Совет 13-го созыва и войти в назначенный президентом парламент.

До назначения главой агрокомбината «Дзержинский» Полочанин работал в Управлении делами президента, дословно должность называлась так: заведующий сектором сельского хозяйства и природопользования управления природных комплексов и сельского хозяйства Управления делами президента Республики Беларусь.

Марина КОКТЫШ.

КАДРЫ

Мартынаў працаўладкаваўся Былы міністр замежных спраў Беларусі прызначаны спецыяльным прадстаўніком НК «Руснефть» у Беларусі.

Пра гэта паведаміла прэс-служба нафтавай кампаніі. У сферу адказнасці спецыяльнага прадстаўнікі НК уваходзіць паглыбленне ўзаемавыгаднага супрацоўніцтва кампаніі і краіны, удзел у распрацоўцы і рэалізацыі перспектывных нафтагазавых праектаў як у Беларусі, так і ў іншых краінах.

Мартынаў нарадзіўся ў 1953 годзе, з 1975 года працаваў на кіруючых пасадах МЗС Беларусі, у тым ліку — Надзвычайным і Паўнамоцным Амбасадарам у ЗША. На пасадзе міністра замежных спраў Беларусі Мартынаў працаваў з 2003-га па 2012 года.

Прызначэнне Мартынава, як адзначаюць у кампаніі, "падкрэслівае стратэгічную цікавасць НК «Руснефть» да развіцця знешнеэканамічных сувязяў, пашырэння геаграфіі дзейнасці, узмацнення пазіцыі кампаніі на міжнародных нафтавых рынках".

Раней паведамлялася, што саўладальнік кампаніі "Руснефть" Міхаіл Гуцэрэў стаў інвестарам распрацоўкі Старабінскага калійнага радовішча ў Беларусі. У кастрычніку 2011 года было зарэгістравана ТАА "Славкалі", якое будзе займацца рэалізацыяй праекта, які прадугледжвае будаўніцтва магутнасці па выпуску 1,8 млн тон хлорыстага калію ў год. Сунвестарам гэтага праекта можа выступіць Сбербанк.



РЭГІСТРАТУРА

Некаторыя беларускія лекі падаражэюць

Сёння беларусы ў 70 працэнтах выпадкаў выбіраюць айчыныя прэпараты: яны ў чатыры разы танней, чым імпортныя.

Трэба адзначыць, што кошты на лекі растуць увесь час. Здавалася б, больш за год прайшло пасля дэвальвацыі, пачынаючы з кастрычніка мінулага года доллар не расце і нават крышку патаннеў, але прыходзіць у аптэку і літаральна кожны раз ценнікі там новыя. Афіцыйна, згодна з данымі Белстата, лекі з пачатку года падаражэлі на 22,4 працэнта.

У бліжэйшы час падаражэюць яшчэ 33 найменні айчынных лекавых сродкаў. Усе яны з пераліку сацыяльна значных, цэны на іх рэгулюе дзяржава. Усяго "сацыяльных" прэпаратаў 161 найменаванне з больш як 1200, якія сёння выпускаюць беларускія фармвытворцы.

"Кошты на прэпараты са спецыяльна значных устаноў акупаюць больш за адну пятаю частку агульнага аб'ёму выдаткаў на лекі ў краіне, дырэктар Дарпартамента фармацэўтычнай прамысловасці Геннадзь Гадавальнік.

вяд не можа іх самастойна ні павысіць, ні знізіць. Праз пэўны час пры неабходнасці прымаецца спецыяльнае рашэнне аб змене ценя на гэтыя прэпараты". На астатнія лекавыя сродкі беларускія вытворцы рэгулююць цэны самі, зыходзячы з рэнтабельнасці выпуску прэпаратаў, попыту на іх і г.д.

Па словах Генадзя Гадавальніка, 10 кастрычніка на адмысловай камісіі Саўміна разглядалі прапановы Дарпартамента фармацэўтычнай прамысловасці пра павышэнне коштаў на шэраг лекавых прэпаратаў са спецыяльна значных.

"Гаворка ідзе пра 33 назвы, — адзначыў кіраўнік дарпартамента. — Падняць кошты на іх трэба, каб акупіць выдаткі на іх вытворчасць. Рост складзе ад 10 да 30 працэнтаў. Але ўсё роўна прэпараты будуць даступныя, таму што калі прэпарат каштаваў 1400 рублёў, то павышэнне на 15 працэнтаў — гэта 1600".

Вольга ГРЫНЯВІЦКАЯ.

Як змяніліся кошты на лекі?

Статыстыка — рэч, з якой не паспрачаешся, яна павінна быць аб'ектыўнай. Але мы адсочваем, як мяняюцца кошты на шэраг папулярных прэпаратаў у адной камерцыйнай аптэцы, што месціцца непадалёк ад рэдакцыі. Наш спіс выглядае так:

Table with 3 columns: Прэпарат, Цена ў кастрычніку 2011 г., Цена ў кастрычніку 2012 г. Rows include No-shpa, Supracin, Mezim, Nais, Kardymagnil, Dziraton, and Xafitol.

\* Неабходна ўлічваць, што цэны на лекі ў розных аптэках могуць адрознівацца.

КАЛЬКУЛЯТАР

Да чацвёртай дэвальвацыі

Зусім нядаўна, да трох дэвальвацый, 100 долараў каштавалі 300.000 рублёў. Цяпер 100 долараў каштуюць 845 тысяч рублёў. Ці можна сёння за 845 тысяч рублёў купіць тое, што нядаўна за 300 тысяч?

Table with 3 columns: Назва прадукту, За 300.000 руб., За 845.000 руб. Rows include Svinina, Xleb, Bul'ba, Malako, Kabyasa, Pamidory, and Garal'ka.

Як бачым, пакупніцкая вартасць долара па стане на другую палову верасня б.г. істотна зменшылася. Я не эканаміст, някой спецыяліст растлумачыць, чаму так атрылася. Я ж лічу: таму, што чыноўнікі стварылі чарговы выбрэх. Нацбанк доўгі час штучна ўтрымліваў курс рубля, падтрымліваў яго доларавымі ўлічваннямі.

Незалежная аналтыкі тады сцвярджалі, што доллар павінен спыніцца на 12, а то і на 15 тысячых беларускіх рублёў. Не паслухалі — і вось плачучыя вынікі.

Высокая начальнікі, па ўсім відаць, зноў выдуць краіну да чарговай, чацвёртай, дэвальвацыі...

Мікалай ДЗЕЛЯНКОЎСкі, мінчанін.

ПОСТСКРИПТУМ

Павел ШЕРЕМЕТ

Патриарх без чуда

О визите в Минск высшего иерарха Русской православной церкви журналисты узнали случайно, и еще за пару дней до приезда патриарха Кирилла подробности держались в тайне.



Тайнственность и символизм — понятные спутники любого масштабного путешествия предстоятеля. Особенно если учесть, что в Беларуси патриарх бывае рэдка. Это в Украіну он ездзіць рэгулярна — некалькі раз у год, а в Мінск апошнім раз прыехаў 3 года назад. І от вынішнечаго визита ждали некоего открытия.

У православной церкви в Беларуси нет никаких проблем. Она областана властью и находится в поддержке для всех своих проектов. Однако последнее время среди населения растёт авторитет католической церкви. Папа Римский молится о Беларуси, посланник Папы навешает в тюрьмах белорусских политзаключенных. Католики теснят в общественном сознании православную церковь.

Патриарх Кирилл приехал во время большого праздника — Покрова Пресвятой Богородицы. Его обращение к верующим в честь праздника с призывом проявлять сострадание ко всем, кто находится в заключении, породило в Минске надежду, что ради визита первосвященителя РПЦ белорусский президент, например, выпустит из тюрьмы политзаключенных. Тем более что среди них есть глубоко верующие люди и именно православные.

Но все произошло по стандартной схеме — открыты памятник Алексею Второму, закладка камня в фундамент экспериментальной церковной школы, посещение нового храма и Дома мило-

БОЛЬ

Верните нам кровью и потом заработанные деньги!

Сколько говорено-переговорено, писано-переписано о так называемой компенсации сгоревших и обесцененных банковских вкладов в нашей республике! Людям болит от того, что они всю жизнь экономили, откладывали копейка к копейке, во многом себе отказывали — и вдруг все рухнуло, навсегда похоронив заветные мечты о приобретении квартиры или ремонта старого жилья, покупке машины, создании какого-то запаса на всякий случай...

Я почти ежедневно с болью в сердце вспоминаю недавнюю встречу в одном из отделений "Беларусбанка" с немощным ветераном Великой Отечественной войны с многочисленными боевыми орденами и медалями на груди.

— Как это ни печально, — рассказывал мне Николай Петрович со слезами на глазах, — но я теперь искренне завидую людям, которых ограбили неизвестные бандашты: у них есть еще хоть какая-то надежда, что грабителей найдут и вернут украденное. Меня же ограбили дважды — в 1990 году пропали мои накопленные долги, нередко каторжным трудом в шахтах многотысячные советские банковские сбережения, а в 2011-м в три раза обесценился и теперешний мой скромный банковский вклад. Имена ограбленных мною "бандитов" (назвать их по-другому у меня опыта не позачивается) хорошо всем известны — это наше социальное ориентированное государство и народный "Беларусбанк", грамотное и документально гарантировавшие сохранность и преумножение моих денег. Я уже давно беспомощный, больной пенсионер, еле сводящий концы с концами. И это в то время, как ограбили меня мошенники живут, как говорят, припеваючи...

И действительно, мне до сих пор вспоминается, как в начале 90-х годов наш, уже белорусский Сбербанк развернул бурную деятельность по выдаче льготных кредитов коммерсантам, различного рода дельцам, проходившим, решившим обзавестись дополнительными офисами, квартирами, дачами... Им охотно предоставлялись почти беспроцентные кредиты на строительство огромных дворцов и обустройство частных фирм. Еще и еще раз хочется спросить: почему эти "добрые", а точнее "преступные" деяния должны были осуществляться банком за счет ограбленных вкладчиков? Почему незаконно полученные кредиты были погашены инфляционными рублями?

Вот что сказал 9 марта 1999 года по этому поводу Александр Григорьевич Лукашенко: "Была поставлена задача не просто разобраться в данном вопросе, а вернуть стране те деньги, которые в свое время раздавались налево и направо не в меру шедрыми руководителями банковских структур. Подобная благотворительность слишком

дорого обошлась нашему народу и государству... Банковская сфера распорядилась народными средствами, как хотела. А выдавались кредиты прежде всего друзьям, знакомым, родственникам, собственным деятелям..."

Была поставлена задача... На словах или на деле? Обобранные до нитки вкладчики никак не могут понять, почему так долго (более десяти лет) не выполняются многократные поручения президента банковским службам и правительству о проведении второго этапа компенсации обесцененных вкладов в 1990-м вкладов населения.

А как понимать, что в стране до сих пор не реализовано предложение Нацбанка РБ начать с 1 января 2005 года второй этап компенсации обесцененных вкладов? Ведь еще 4 ноября 2004 года провластная газета "7 дней" сообщила: "Национальным банком в соответствии с поручением Президента разработаны предложения по решению этой проблемы, которые направлены в Совет министров. В частности, для поэтапного осуществления дополнительной компенсации предлагается осуществить выплаты в первом полугодии 2005 года ветеранам Великой Отечественной войны, во втором полугодии 2005-го — лицам, достигшим 80 лет..." Обнадежили стариков и опять забыли. Снова глухо как в танке...

Вопрос компенсации обесцененных банковских сбережений волнует сегодня тысячи и тысячи бессовестно обобранных до нитки вкладчиков. Куда они только не пишут, надеясь восстановить справедливость! Так, мнчанин Роман Рудковский совершенно к месту напоминает, что в нашей Конституции есть статья 44, которая гласит: "Собственность, приобретенная законным способом, защищается государством. Государство поощряет и охраняет сбережения граждан, создает гарантии возврата вкладов". И тут же абсолютно резко спрашивает: "А что в жизни? Сколько денег пропало у людей, которые, поверив государству, хранили сбережения в банках? И сколько ни требуют обобранные вернуть им кровно заработанное — власть как будто и не слышит..."

А вот строки из многостраничного письма ветерана труда из Витебска Н.Н.Шашиловой: "Нам говорят: ваши вклады "сгорели". Нет, не "сгорели" они, а пошли на обогащение госчиновников и работников банковских служб, на увеличение их зарплат. Эти "трудяги" получали беспрепятственно льготные кредиты дорогостоящими деньгами на строительную дворцов с неповозвратительной роскошью. Чужих денег ведь не жалко. После использования таких кредитов (а в Витебске они выдавались только по специальным спискам) от их сумм было отнято сразу четыре нуля, что позволяло закрывать их од-

номесячной, а то и однодневной зарплатой. Тогда же на четыре знака были сокращены и трудовые вклады населения, в результате чего сбережения честных тружеников перекочевали в карманы, по-другому не скажешь, жуликов.

В наших головах не уклады валось, как можно было отнять чужие трудовые деньги и использовать их на собственные нужды, сидеть у власти и чувствовать себя героем. Сегодня на все справедливые требования и запросы о выплате компенсации по трудовым вкладам мы получаем формальные, бюрократические, душераздирающие и издевательские ответы".

И далее Н.Шашилова с грустью вспоминает: "При советской власти строго не допускалось увеличения зарплат выше роста производительности труда, поскольку нельзя больше потреблять, чем производится. Поэтому СССР не нуждался в получении кредитов. Ведь кредит — это не только экономическая, но и политическая зависимость. А рассчитывать за кредиты придется нашим детям и внукам".

Правительство Союза ежегодно доводило задания всем министерствам и ведомствам по сокращению расходов на содержание органов госуправления, в некоторых степени стабилизировало денежные обращения в СССР. Сегодня же по Витебской области только число служб увеличилось на 2,8 тысячи человек, или на 68,3 процента. В два раза выросла и зарплата банковских работников. Теперь по оплате труда они вышли на первое место в стране вместо ранее занимаемого шестого...

Раньше по городу ходил только один работничек милиции. Обычно это был ушастый, а сейчас ходят по два-три, чуть ли не взвешивая за руки (подобную картину нередко можно наблюдать и в Минске. — К.Р.) Да и в нашем Доме правительства при советской власти было достаточно только одного милиционера, а сейчас одного мало. Личные люди раньше работали у станка и создавали продукцию. Да и строились в городе только самое необходимое, без чего жить было трудно...

"Тринадцатью ко всем честным людям, которые высказывают на страницах наших независимых газет свое справедливое требование возратить народу украденные у него сбережения, — пишет в редакцию ветеран Великой Отечественной войны, заслуженный энергетик СНГ Дина Николаевна Пилатенко из Минска. — После окончания ВОВ я вышла замуж за своего одноклассника, тоже участника Великой Отечественной войны. Вместе работали на Белорусской ГРЭС и Оршанской ТЭЦ, учили и воспитывали двух сыновей, достойных граждан Родины. Мы тоже "погорели" со своими вкладами и поэтому считаем, что деньги, украденные у тружеников, должны быть

возвращены им в полном объеме, а виноватым во всей этой волоките строго наказаны". А жительница Гомеля Н.И.Никитченко в своем обращении к президенту пишет: "Я ветеран труда, инвалид второй группы, родилась в 1929 году. Вся жизнь трудилась, не жалея ни сил, ни здоровья. Надеюсь на лучшие времена, с трудом собирала деньги на сберкнижку, чтобы потом помочь детям, чтобы им лучше и легче жилось, чем нам. Верила и думала, что так и будет. Я ведь одна растительная мать с великим трудом, экономя буквально на всем, собирала на сберкнижку 6760 полновесных советских рублей. А в результате развал СССР, все мои заработанные потом и кровью сбережения превратились в обыкновенную труху. Я ничего не прошу, кроме того, чтобы вернули мне долг — это мое растительное право! Я знаю: таких, как я, много! Но люди в этом не виноваты. А государство должно заботиться о своих гражданах..."

"После распада Союза, — пишут жители Новогрудка Родионы, Петров и другие, — наши вклады рассеялись, как утренний туман. А ведь мы, престарелые пенсионеры, вкладывали их в белорусский Сбербанк. И теперь с нетерпением ждем, кто и когда вернет наши денюжки. И долго ли еще ждать?..."

Читательница из Рогачева О.Петрова твердо уверена, что сказание о сгоревших в наших банках вкладах населения в 90-е годы будет передаваться из поколения в поколение. И тут же интересуется: "Как поступит с обманутыми вкладчиками государство на этот раз? Воспользуется ли оно шансом вернуть утраченное доверие к нашей банковской системе, оградив от потерь вкладчиков в национальной валюте, или это доверие давно уже никого не волнует?..."

А вот всего лишь пару писем по поводу недавнего переименования в три раза наших теперешних банковских вкладов. "Долгое время, — пишет мнчанка Сергей Вержневич, — наша семья копила деньги в национальную валюту и хранила их в "Беларусбанке". Мы доверяли заверениям первых лиц государства, что они надежно защищают от инфляции. Сегодня с ужасом обнаружил, что в результате хитроумных валютных манипуляций государство фактически конфисковало почти половину наших сбережений. Неужели мы виноваты, что не прятали деньги в купюрах других государств? С таким же успехом можно было вернуться в наш дом и вынести всю мебель..."

"Так и хочется спросить, — заключает свое обращение в редакцию С.Вержневич, — кто и когда вернет мое собственное? Государство у нас правое или как? И можно ли и дальше доверять "Беларусбанку" и первым лицам государства?..."

О многом заставляет задуматься и письмо из Рогачева Л.Сафоновой. "Осенью 2010-го, — сообщает она, — мне исполнилось 18 лет. Родственники всем миром на день рождения подарили деньги на компьютер. Я решила купить его после первого курса, а деньги, чтобы сохранить и "надежно защитить" сбережения, положила на счет в банке. Летом я забрала свои "надежно защищенные" сбережения и пришла в ужас: у меня украли более 400 долларов! Моя прабабушка (ей 89 лет) говорит мне, что я должна радоваться, что получила урок в начале жизни и "малой кровью". От нее я узнала, как поступили у нас с вкладами стариков в 90-х годах.

Из полученного урока я сделала следующий вывод: "Банки — это лохотронщики, которых "кряхтит" государство. Иначе как объяснить тот факт, что я один банк не разорились, все (я специально интересовалась этим вопросом) рентальными, все сработало с прибылью. Зарплата банковских работников (уже давно одна из самых высоких) за последние время удвоилась. Выходит, они в шоколаде, а мы в дерьме. Не доверю им, будут стараться вернуть к нашим деньгам, а все их старания будут направлены на то, как новых лохов поиметь..."

И таких писем сотни и тысячи. Вопрос, как говорят, поставлен ребром. Но ответит ли наконец на него хоть одна из властных и банковских структур? А ведь их ответа уже давно с нетерпением ждут миллионы наших ограбленных вкладчиков, для которых истина дороже денег. И в первую очередь ждут те, кто доверился трудяги-ветераны, заслуженно и законно надевавшиеся на достойную и обеспеченную старость. Сегодня же многие из них, как уже неоднократно было сказано, со слезами на глазах и мучительной болью в сердце за незаслуженно причиненные им обиды и страдания, уходят в мир иной. Но, похоже, что нашим властям и банкирам наплевать на эти сантименты. Они, не боясь греха, готовы оправдать любые, даже откровенно преступные свои деяния спасительным, как они, видимо, считают, для них обыкновенным демагогическим словоблудием о "необходимости блости интересов государства". И при этом забывают, что интересы народа — это и есть интересы государства!

А может быть, я снова чего-то недопонимаю, в чем-то заблуждаюсь? Тогда еще раз хочется спросить: почему так долго и упорно, словно воды в рот набравши, молчат наши властные и банковские структуры? Или им сказать нечего? А может, они уже забыли, что "обобранные" и "униженные" ими с нетерпением и надеждой все еще ждут их дельного и честного комментария? Дождутся ли? А ведь наши законы и для них писаны! Или я опять ошибаюсь?!

Константин РОМАНОВСКИЙ.



ЧУЛІ?

Былую «Ленінку» аддалі дэпутатам

Першая сесія новага складу Савета Рэспублікі будзе праходзіць ужо ў новым будынку. Абвешчана, што пятае скліканне верхняй палаты парламента пачне працу 19 кастрычніка ў 11.00 па адрасе: вул. Чырвонаармейская, 9.

Адрас добра знаёмы не толькі мінчанам. Гэта была «Ленінка» — дзяржаўная бібліятэка імя Леніна. Яе рэканструкцыя працягвалася каля трох гадоў. Будынак унесены ў дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцяў Беларусі і з'яўляецца адным з нешматлікіх помнікаў эпохі канструктывізму ў Беларусі.

Цікава, што першапачаткова планавалася пераезд у «Ленінку» Канстытуцыйнага суда.

Аднак у канчатковым выніку выбар быў зроблены на карысць Савета Рэспублікі, хоць па ролі ў жыцці нашай краіны гэтыя дзве структуры раўназначныя — ад іх нічога не залежыць, і яны нічога не вырашаюць. Аднак адсяліць Савет Рэспублікі палічылі больш выгадным. Справа ў тым, што цяперашні яго будынак па вуліцы Чырвонаармейскай, 4 ушчыльную прымае да комплексу будынкаў Адміністрацыі прэзідэнта. Трэба меркаваць, калі прэзідэнт і штат яго пасля і зойме.

Адным словам, курс на скорачэнне колькасці чыноўнікаў у дзяянні.

Ірына МАЛЬЦАВА.



ТЫМ ЧАСАМ

«Тут зона бяспекі!»

Мы паспрабавалі не толькі словамі расказаць пра пераезд у адрэстаўраваны будынак былой Ленінскай бібліятэкі Савета Рэспублікі, але і паказаць фотавыву новага фасада былой «Ленінкі». Але што з гэтага атрымалася?

...Атрымаўшы рэдакцыйнае заданне і нічога не падаручы, рабіў адзін кадр, другі, трэці... І раптам — як чарці з табакеркі — аднекуль павыскоквалі бравыя «салдацкі-рабятшкі» з зоркамі на пагонах. І такія суровыя — у вуха не клалі:

«Хто дазволіў? Вашы дакументы! Тут зона бяспекі! Патрэбны спецыяльны дазвол, акрэдытацыя!» Ну, і ўсё такое, што ў нармальным розуму няк не ўкладваецца. Карацей, выцягнуў з шырокіх штанаў рэдакцыйную «прад'яву»: так і

так, жаку ім, выконваю рэдакцыйнае заданне. Спрабую апеляваць да прастай логікі: маўляў, які яшчэ дазвол, калі журналіст фатаграфуе фасад звычайнага дома, няхай сабе і з новай шылдачкай на ім? Але дзе там, зьрываючы, як на ішпёна, патрабуюць тут жа з'явіцца — на іных вачах — тры тры ці чатыры кадры. Словам, згубіў час, слухаючы аднастайнае бубненне не то ахоўнікаў, не то чорт ведае каго.

Засталося ў «багажы» хіба адно — поўная агіда да ўсёй гэтай маразматычна-бесчала-

вечнай, казэрненнай сістэмы, якая абрыдла настолькі, што і не выказаць. Ужо вяртаючыся ў рэдакцыю, прыгадаў, як у Вашынгтоне здымаў Капітолій. Белы дом, а ў Маскве будынак, дзе засядае Дзяржаўная Дума. Ніхто і ніводнага разу не спыніў, не запатрабаваў нават пасведчання — фатаграфуй хоць да ачмурэння. Затое ў сябе дома ўсё з дакладнасцю да наадварот. Сума і агідна...

Георгій ЧЫГІР.

МОДЕРНИЗАЦІЯ

«Народная Воля» працягвае публікацыю статей авторитетных і вядомых людзей аб тым, якія рэформы нужны нашай краіне. Тэмай нумар адзін у апошняе выданне стала партыйнае строітельство. Сёння мы прадсталяем мненне былого галоўнага Нацыянальнага банка, прафесара, почетнага прадседатэля Аб'яднанай грамадзянскай партыі Станіслава БОГДАНКЕВІЧА.

Зачем нужны партии?

Историческое несчастье белорусов состоит в том, что, получив независимость, мы не смогли построить у себя демократическую Беларусь. Основатель демократии в древних Афинах Перикл утверждал, что на выборах народ проявляет себя всего лишь как источник власти, а получающая власть таит в себе опасность возрождения тирании. Поэтому необходимо установление предела власти большинства и гарантирование для меньшинства права на продолжение общественно-политической деятельности, на критику власти, на получение власти на последующих свободных выборах. Но современная Беларусь решила опровергнуть аксиомы цивилизованного государственного устройства.



зиденту. Суды такжэ не являюцца самастойнай і незалежнай веткай улады. Канстытуцыйны суд прэвратіўся в нічога не значащы кансультацыйны орган. Ліквідавана месце самоуправление. Власть на местах принадлежит президентской вертикали, назначаемой главой государства. В стране сформирована модель авторитарного управления, базирующаяся на неограниченной власти исполнительной «вертикали».

Усиление административно-командных методов управления привело к возрастанию роли силовых структур и прежде всего спецслужб. Они стали важной опорой режима, существенным фактором его жизнеспособности. В Республике Беларусь действует сеть спецслужб с правом ведения оперативно-розыскной деятельности. Растет их численность, увеличивается финансирование. Таким образом, деньги, которые можно было вкладывать в развитие страны, мы тратим на то, чтобы усмирять недовольных.

Отказываясь проводить реформы, власти сознательно консервируют старую социальную модель общества. Большинство населения объединено в прежнюю структуру, которые в несколько видоизмененном виде продолжают играть роль тоталитарного каркаса. Так, трудовые коллективы, как и прежде, выполняют политические функции. Сознательная политизация прежних полутоталитарных структур происходит параллельно с ограничением и нейтрализацией политических и общественных функций. Любые претензии структуры гражданского общества (общественный субъект, партия, общественная организация, газета, фонд) на самостоятельную роль, автономное существование рассматриваются как враждебные, дестабилизирующие действия. Поэтому тотальное наступление государства на появляющиеся ростки негосударственных структур, вытеснение их из общественной жизни является необходимым условием существования режима. Причем значительная часть их формально не ликвидируется, а интегрируется в государственную инфраструктуру, превращается в марionеточные. Деятельность тех организаций, которые не согласны на такую роль, насильственно ограничивается.

Белорусское действительность свидетельствует, что путь от тоталитаризма к демократии и либерализму труден и тернист. Белорусское общественное сознание болезненно и очень медленно освобождается от прошлого.

Вместе с тем у авторитарного режима нет исторической перспективы. Неизбежна смена политического и экономического курса. Какие еще реформы, по мнению профессора Богданкевича, нужны Беларуси, читайте в следующем номере.

Станислав БОГДАНКЕВИЧ, профессор, почетный прадседатэля Аб'яднанай грамадзянскай партыі.

ТРАНСПАРТ

Палова сабекошту транспартных паслуг — зарплата работнікаў

Вадзіцелі зараз зарабляюць у сярэднім 6,7 мільёна рублёў. Начальнік фінансава-эканамічнага ўпраўлення «Мінсктранса» Ганна Міхайлоўна распавяла журналістам, з чаго складаецца сабекошт транспартных паслуг. Паводле не слоў, асноўную долю займае зарплата работнікаў — каля 50% з налічэннямі. Расходы на аплату электра- і цеплаэнергіі складаюць каля 18%, прыкладна столькі ж — на паліва.

У бягучым годзе акупнасць перавозак складае каля 30%, тады як у мінулыя яна даходзіла да 40%. За 9 месяцаў гэтага года ў параўнанні з такім жа перыядам 2011-га тэарыя на праезд у гарадскім пасажырскім транспарце вырас на 176,4%. У той жа час электраэнергія падаражала ў 2 разы, цеплавая энергія і дызельнае паліва — у 2,1 раза.

ПРАПАНОВА

Замест камерцыйнага жытля арэнднае

Намеснік прэм'ер-міністра Беларусі Анатоль Калінін прапанаваў у 2015 годзе ў Мінску практычна не будаваць камерцыйнага жытля — толькі арэнднае і па дзяржаўнаму. «У гарадах-спадарожніках таксама неабходна будаваць арэнднае жытлё», — адзначыў ён падчас «Прамоў лініі» ў газеце «Рэспубліка».

І патлумачыў, чаму прыйшоў да такой высновы: «Гэта еўрапейская практыка: прадоўжыць рэсурсы прывязваюцца да месца працы і шукаюцца там жыллё. А ў нас наадварот: жыллё рэзурцавае прыязку працоўных выязнае да тэрыторыі».

Анатоль Калінін таксама лічыць, што арэнднае жытлё павінна быць не толькі ў сталіцы і абласных цэнтрах, але і ў тых гарадах, дзе ёсць сур'ёзны прамысловыя комплексы — у Жодзіне, Жлобіне, Астраўцы. «Мы ж не пабудуем там столькі камерцыйнага жытля, а арэнднае — можам. У арэндным жытлі не месці і не два жытэль, а доўгія гады, а я і ўсё жыццё. Мы зробім прыватным кошт пражывання там. Ён ужо цяпер у сярэднім у два разы ніжэй за рынкавы», — паведамаў ён.

РАЗВАГІ ПЬСЬМЕННІКА У ГОД КНІГІ Анатоля ЗЭКАЎ «Закруціць бібліятэкі» ці круціцца самім?

Адзін райвыканкамаўскі кіраўнік на маё пытанне, як яны праводзяць Год кнігі, задаволенна ўсклікнуў: «О, мы ўсе бібліятэкі ў раёне закруцілі!»

А мне прыгадалася размова з работнікамі «закручаных» бібліятэк — і не толькі таго раёна. Па іх словах, апроч патрабавання зверху плана мерапрыемстваў па правядзенні Года кнігі ды справаздач па яго выкананні, нічога кардынальна не змянілася. Грошай для папаўнення кніжных фондаў больш выдзяляць не сталі, матэрыяльная база не палепшылася, праблемы вырашаць не спяшаюцца, а самі бібліятэкі шмат дзе па-ранейшаму знаходзяцца ў ролі падарыш. Хіба што паявілася некая план па прыцягненні ім пазабуджэтых сродкаў за аказанне паслуг насельніцтву, прытым нават тым сельскім бібліятэкам, якім і аказваць іх няма чым: у наяўнасці ні камп'ютара, ні сервэра. Восі і даюцца бібліятэчным жанчынам-дзячэцям даведзеную ім суму грошай з уласнага багажатага кашалька... Ці не самы час у Год кнігі перагледзець гэтую абсурдную практыку, бо наўрад ці раён пабагадзіць на некалькі соцень тысяч рублёў у месяц?

Зрэшты, слухачы і адзін бок, і другі, падумалася: а ці для таго быў абвешчаны Год кнігі, каб улады на месцах «закруцілі бібліятэкі»? Няўжо ўладныя чыны не разумеюць, што тыя і без іх патрабавання «закручаныя» на кнізе, бо гэта і ёсць непасрэдная работа бібліятэчных устаноў, і для іх Год кнігі — кожны год? Прэзідэнт жа, падпісваючы адпаведны ўказ, несумненна, меў на ўвазе зусім іншае, і галоўнае, як мне здаецца, — павярнуць тварам да кнігі і бібліятэчных праблем менавіта самі чыноўнікаў.

Перш-наперш кніга павінна заняць сваё пачаснае месца ў ідэалагічна-выхаваўчай рабоце не толькі навучальных устаноў, а і кожнага працоўнага калектыву. Форм работы тут шмат, але, па маім глыбокім перакананні, адна з самых дзейсных — чытацкія канферэнцыі і непасрэдныя сустрэчы з тымі, хто стварае кнігі, — пісьменнікамі.

Я даволі часта сустракаюся з чытачамі — як у сталіцы, так і ў самых аддаленых кутках Беларусі. Але дзе пераважна ладзіцца такія сустрэчы? Як правіла, у сценах бібліятэк або ў большасці выпадкаў па ініцыятыве тых жа бібліятэкараў (не педагогаў) — нават падчас традыцыйных Тэдняў беларускай мовы ці літаратурных у школах, сярэдніх і вышэйшых навучальных устаноў — па сутнасці, там, дзе кніга і без таго запатрабавана. А вось прамысловы і сельскагаспадарчы калектывы застаюцца ўваку, бо там гэтай справай ніхто не займаецца — ні прафсаюзна, ні маладзёжныя арганізацыі. Дык няўжо нашы рабочыя, сяляне, інжынерна-тэхнічная інтэлігенцыя не вартыя таго, каб сустрацца з пісьменнікамі, пацуючы яго расправаў пра літаратуру, даведзана пра яго погляды на сучаснае жыццё, паслухаючы новыя творы? Ды і самім пісьменнікам толькі на карысць кантакты з чытачамі, бо гэта рэальная магчымасць больш даведзана пра іх думкі, перажыванні, клопаты, праблемы і, вядома ж, пра тое, якіх кніг людзі чакаюць ад іх стваральнікаў. У гэтым многія літаратары пераканаліся падчас арганізаванай іх іх прэзідэнтам напрыканцы мінулага года чатырохдзённай паездкі па Мінскай і Магілёўскай абласцях. Масювыя ўлады маглі б парупіцца, каб заахвоціць пісьменнікаў-землякоў да напісання нарысаў пра людзей роднага краю, стварэння дакументальных і краязнаўчых кніг пра яго гісторыю і гісторыю асобных прадпрыемстваў. Пісьменнікі ў гэтым плане могуць зрабіць шмат, але ім трэба даць зразумець, што іх праца не марная, а высока цэнніцца на радзіме, дзе заўсёды запатрабаваны іх талент. І тут мне здаецца, апоўднем аднаго пісьменніка, між іншым, лаўрэата Дзяржаўнай прэміі Беларусі, якога запрасілі на святую роднага горада і, можна сказаць, забылі на яго, бо ўсё раённае начальства цэлы дзень круцілася каля іншага ўраджэнца раёна, заслужанага майстра спорту ў той дзіцячыне, у тонкасцяж акцы, мабыць, далёка не ўсе і разабраліся. Узняць статус пісьменніка на належную вышыню, як гэта было ў савецкай часы (і не толькі на адзін Год кнігі!) — гэта справа дзяржаўная.

Не магу не звярнуць увагу і на той факт, што, як мне здаецца, на месцах раэзуме Года кнігі звязлі да самой кнігі. А гэта



наўрад ці ўсё. Год кнігі — гэта яшчэ і вядатная нагода згадаць пісьменнікаў-землякоў, па аналогіі з гісторыка-дакументальнымі хронікамі «Паміць» выдаць ці хаця б распачаць падрыхтоўку падобнага кшталту літаратурных анталогіі, у якіх была б прадстаўлена творчасць тых пісьменнікаў, хто нарадзіўся ў раёне, хто працаваў тут і хто назаўсёды звязаны з ім свай лёс. Да прыкладу, толькі на маёй буда-Кашалёўшчыне нарадзіліся беларускія пісьменнікі Аляксей Кейзарэў, Мікола Чарняўскі, Міхась Стрыгалёў, Іван Шальманяў, Уладзімір Дзюба, Тацяна Гаралікава, Тацяна Атрошанка, вядомы рускі казачнік Піліп Гаспадару, працавалі Міхась Лынькоў, Аляксандр Капуснін, Анатоль Зяноў, Міхась Болсуноў, вучыўся Мікола Кусанюк... Упэўнены: з'яўленне такіх кніг даць імпульс для творчай актыўнасці пачынаючым аўтарам, і хто ведае, можа, сённяшня шкільныя некалі ўпішучы і свае імёны ў літаратуру. Апроч усяго, гэта будзе і важкі ўклад у краязнаўства, якое такім чынам папоўніцца новымі літаратурнымі створанкамі.

Зрэшты, калі гаварыць пра пачаткоўцаў, то насцярожвае той факт, што многія раённыя і абласныя газеты амаль перасталі змяшчаць на сваіх старонках, як гэта было ў савецкай часы, іх вершы і апавяданні, агляды літаратурнай пошты. А менавіта рэгіянальны выданні — ведаю тое з уласнага вопыту і распадаў сваіх калег па перы — з'яўляюцца стартвай пласцоўкай для юных літаратараў. Дзе, скажыце, ім надрукавацца цылер, асабліва калі ўлічыць, што зніклі ў ранейшым фармаце газеты «Раіца», «Чырвоная змена» і часопіс «Бярозка», адкуль брала вытокі ўся наша літаратура? Гэты сур'ёзны праблем неабходна ліквідаваць, як і наладзіць у кожным раёне работу літб'яднанняў, над якімі б маглі і (павінны) узяць шэфства пісьменнікі-землякі.

Адсюль вынікае і яшчэ адна праблема, да вырашэння якой павінны наблізіцца чыноўнікі, — ушанаванне памяці пісьменнікаў (хаця, шчыра кажучы, я не бачу тут праблемы). Няўжо гэта цяжка — надаць імя пісьменніка вуліцы ці бібліятэцы ў вёсцы, дзе ён нарадзіўся, прымаваць адпаведную шылдачку на доме, дзе жыў, на школе, дзе вучыўся? Няхай яна будзе прасцейшая, без залішняй папэзнасці, але гэта будзе знак таго, што пісьменніка-земляка не забылі, памятаюць на радзіме. А колькі ў нас безыменных раённых і гарадскіх бібліятэк ці названых у гонар пісьменнікаў, заіздзаваных твораў якіх сёння і ў школе не выкладаюцца, або дзяржаўных палітыкаў, якія не маюць ніякага дачынення да сённяшняй сувераннай Беларусі? Нічога не маю супраць рускіх пісьменнікаў А.Пушкіна, Л.Талстога, М.Гоголя, Ул.Маякоўскага, М.Астроўскага, А.Гайдары, тым больш польскага (і нашага) А.Міцкевіча, чые імёны носяць дарослыя і дзіцячыя сталічныя бібліятэкі, але ж

з беларусаў у гэтым шэрагу такога гонару ўдасцёны толькі М.Багдановіч, Я.Купала, Я.Колас, Ф.Багушэвіч, Цётка, М.Танк, В.Вітка. А хіба не заслужыўаюць імяны пашаны І.Шамякін, І.Мележ, П.Панчанка, А.Куляшоў, Я.Брыль, В.Быкаў, Ул.Караткевіч, І.Навуменка (я гадзіў толькі хрэстаматыйных пісьменнікаў)? Ды і школы ў Мінску з імям пісьменніка можна, бадай, на пальцах адной рукі пералічыць. Не лепшая сітуацыя таксама з гімназіямі, каледжамі і вышэйшымі навучальнымі ўстановамі. Тое ж самае назіраецца і ў іншых гарадах Беларусі.

А чаму б не надаць адпаведны імёны прамысловым і сельскагаспадарчым прадпрыемствам, як гэта зрабілі, напрыклад, у Слуцкім раёне ў дачыненні да свайго земляка, вядомага беларускага пісьменніка, першага рэдактара часопіса «Вясёлка» Васіля Віткі? Тут не трэба ківачу некуды ўгару, ініцыятыву варту прыяцляць самім. Хіба зверху сыходзіла ўказанне кіраўніцтва Мікашэвіцкай гімназіі Луінецкага раёна надаць ёй імя Уладзіслава Нядзведскага, а ў самым горадзе займаць адпаведную вуліцу? Думаецца, не абцяжараць мясцовыя ўлады сябе і тым, калі возьмуць на ўлік і замясцоў шэфства школьнікаў над магіламі мясцовых літаратараў, іх бацькоў і блізкіх родзічаў там, дзе даглядаць іх ужо няма каму. «Гэта, — як пісаў паэт, — трэба не мёртвым, гэта трэба жывым!».

Скажу больш: ушаноўванчы памяць перлых, не трэба забываць і пра пісьменнікаў, якія, дзякуй Богу, яшчэ жывыя. Назвалі імя Віктара Гардзея вуліцу ў яго родных Малых Круковічах Ганцавіцкага раёна, а імя Эрнэста Ялугіна — у вёсцы Асінаўка Дубровенскага раёна! А хіба не варты такой памяці пры жыцці Мікола Аўрамчык у Бабруйскім раёне, Іван Муравейка ў Любанскім, Міхась Даніленка ў Лоеўскім? Першыя двое перасярнулі ўжо 90-гадовы рубж свайго жыцця, апошні адзначае такі юбілей 28 кастрычніка. Дык няхай бы ўсцешлівы ўвагай да сябе пры жыцці! Зрэшты, Міхась Патрычэвіч можна было б нейкім чынам ушановаць і ў Гомелі: за 30 гадоў працы ў абласной газеце праз яго рукі, па сутнасці, прайшлі ўсе гомельскія літаратары, імёны многіх з якіх сёння трывалі праявіліся ў беларускай літаратуры, а Міхась Башлакоў стаў нават лаўрэатам Дзяржаўнай прэміі Рэспублікі Беларусі.

Год кнігі павінен актывізаваць мясцовыя органы па навадні пісьменнікаў-землякаў у гарадах і раёнах звання ганаровых грамадзян. А чаму б не ўвесці такое пачаснае званне ў вёсках і пасёлках, з якіх у большыя сваёй вышлі ўся наша нацыянальная літаратура? Гэта яшчэ мацней знайду майстроў прыгожага пісьменства з малой радзімай, а заадаю паспрыяе землякам у больш глыбокім вывучэнні і творчасці. Ды і самі літаратары пры гэтым значна актывізуюцца па ўслаўленні роднага краю і людзей, якія шчыруюць на бацькоўскай зямлі, знойдучы магчымасць дапамагчы ў арганізацыі культурна-масавай і асветніцкай работы: хто — прыяцель на сустрэчу сваіх калег-пісьменнікаў, знаёмых артыстаў, кампазітараў, мастакоў, хто — падарыць бібліятэку кніг з аўтарграфамі аўтараў, хто — перадаць іх з уласнай бібліятэкі. Апроч таго, на месцах маглі б устанавіць і імяныя літаратурныя прэміі пераможцам алімпіяд па беларускай літаратуры ці вучням, якія праявілі асабліва здольнасці ў вывучэнні гэтага прадмета.

Многія з узятых мною пытаньняў маглі б ініцыяваць Саюз пісьменнікаў Беларусі, яго Бюро прапановаў, аддзелены ў абласцях і г.Мінску, рэдакцыя часопісаў і газет, у якіх працаваў той ці іншы пісьменнік. Як гэта зрабіла, напрыклад, летас рэдакцыя часопіса «Вясёлка» сумесна з СДБ і сталічнай дзіцячай бібліятэкай №6 па прысаенні апошняй імя першага рэдактара часопіса Васіля Віткі падчас святкавання яго 100-гадовага юбілея.

Дык давайце ж зробім усё магчымае, каб Год кнігі хаця б на сваім завяршэнні сапраўды ўзняў на належную вышыню і кнігу, і тых, хто шыраваў і хто працягвае шыраваць у беларускай літаратуры! На яе карысць, і на карысць свайго народа. Год кнігі заканчваецца, але ж кніга застаецца. І той, хто не пасяруе з ёй, духоўна абдзеліць сябе, а ў канчатковым выніку нашім меней духоўным будзе і ўсё наша грамадства.

Псіхалаг уратаваў мужчыну ад самагубства

Амаль дзве гадзіны псіхалагу МНС прыйшлося адгаворваць невядомага мужчыну ад скачка з трыбу вышыняў 105 метраў у Магілёве. Гэта здарылася вечарам у суботу 13 кастрычніка. У 20.36 да ратавальнікаў паступіла інфармацыя, што невідомы ма намер скончыць з неэксплуатаванай трыбу на тэрыторыі ААТ «Завод шпунгавых валанкаў».

У 23.59, пасля пераконвання псіхалага, мужчына спусціўся на зямлю і ўцік. Яго асобу міліцыі ўстанавіць не ўдалося.

ПРАВЫ ЧАЛАВЕКА

Ці прыслушаецца беларускі бок да камітэта ААН?

Камітэт на правах чалавека ААН прызнаў парушэнне правоў баранавіцкіх актывістаў.

«Камітэт на правах чалавека, дзейнічаючы ў адпаведнасці з пунктам 4 артыкула 5 Факультатывага пратакола да Міжнароднага пакта аб грамадзянскіх і палітычных правах, лічыць, што прадстаўленыя яму факты сведчаць аб парушэнні Беларускай артыкула 19 і артыкула 21 Пакта», — гаворыцца ў Меркаваннях, прынятых Камітэтам ААН на правах чалавека ў адказ на скаргу дамажарных актывістаў з Баранавічў Сяргея Гоўшы, Віктара Сырышы і Віктара Межыка, піша spring96.org. Скарга актывістаў датычылася

забароны на правядзенне мтыгну «За свабодную, незалежную і квітнеючую Беларусь» 10 верасня 2006 года. 4 верасня 2006 года Баранавіцкі гарыканкам адмовіў актывістам у правядзенні мтыгну на той падставе, што сустрэча на аналагічную тэму ўжо адбылася ў паміжшаным гарадскога выканаўчага камітэта 15 сакавіка 2006 года. Гэтая забарона была абскарджана ў судзе Баранавіцкага раёна і горада Баранавічы, а потым у судовай калегіі па грамадзянскіх справах Брэсцкага абласнога суда. Аднак скаргі актывістаў былі адхілены. Такім чынам, актывістамі былі вычарпаны ўсе наяўныя ўнутрыдзяржаўныя сродкі прававой абароны ў спробе ахвічываць сваё права на мірныя сходзі, гарантаванае артыкулам 35 Канстытуцыі.

Камітэт прыйшоў да заключэння, што прадстаўленыя факты сведчаць аб парушэнні правоў аўтараў дзяржавай-удзельніцы. Апошняя, акрамя таго, абавязана прадставіць аўтарам эфектыўны сродак прававой абароны, уключаючы пакрыццё панесеных ім судовых выдаткаў і кампенсцыю.

Talk Russian / TOK PALIN. More than 10 years on the market of professional translations. We provide various types of professional translations from Russian to English and vice versa. Fast, quality, confidentially. Tel: +44207043 6940, +441205365108. Fax: +441205 805551. Email: enquiry@talkrussian.com. www.talkrussian.com. ООО "Прингит Групп", УНП 191751509



НАША ГІСТОРЫЯ

Бітва ля Сіняй Вады (Снівады)

Восенню 2012 года — 650 гадоў з часу гістарычнай бітвы на Сіняй Вадзе (Снівадзе), у якой нашы войскі разграмілі войскі татарскіх ханаў, вызвалілі тагачасныя ўкраінскія землі ад Залатой Арды і далучылі іх да Вялікага Княства Літоўскага. Гэта быў адзін з лёсавызначальных момантаў у нашай айчыннай гісторыі.

...Адным з галоўных накірункаў знешняй палітыкі Вялікага Княства Літоўскага — нашай сярэднявечнай дзяржавы — у XIV стагоддзі быў паўднёвы. Разам з мэтай аб'яднання ўсіх, па-сучаснаму кажучы, беларускіх земляў і далейшага наступу на ўсход, каб вызваліць ад татарскага ярма іншыя ўходнеславянскія тэрыторыі, было вызваленне з-пад Залатой Арды і ўкраінскія землі.

Для вызвалення тэрыторыі Вялікага Княства Літоўскага, каб украінская праваслаўная царква падпарадкоўвалася не мітрапаліту маскоўскаму, а канстанцінопальскаму патрыярху.

На поўдні цяперашняй Украіны — тады ў Дзікім Стэпе — ханы кіравалі сваімі арміямі: Крымскай, Перакопскай і Джамбайлуцкай. Яны кантралявалі абшары на поўнач ад Чорнага мора і Падоллю. У "Летапісе вялікіх князёў літоўскіх" адзначалася, што татарскія ханы "былі отчычымі і дзедзічамі Падольскай зямлі. Ад іх імя кіравалі атаманамі і баскакі, прыяжджаючы ад гэтых атаманнаў, збіралі з Падольскай зямлі даніну". Супраць іх і павёў сваё войска, сабраное на беларускіх (тады літоўскіх) землях, Альгерд. Аснову войска складалі апалчэнні ватчынных земляў самога вялікага князя — Віцебскай, Віленскай, Менскай і Наваградскай (з цэнтрам у Крэве).

У поўлі вялікая арда з трыма царыцамі, на тры абозы падзелена, гэта значыць, Катлубая, Катыбея-Бекера і Дзімейтра Султана. То бачышы, што да вайны гатовыя татары, Альгерд падзвінуў войска сваё на 6 гуфай (палкоў), закруціліны з бакоў.

Войска было пастаўлена ў некалькі шэрагаў у форме сярпа з высунутымі наперад флангамі. Баявы парад нашага войска пазбавіў татараў магчымасці праверыць гэтыя шыхты і зайсці яму ў тыл.

Бітва пачалася нападам татар на фронце. "З вялікай запальнасцю татары гурда жалезны з лукаў на літвы густа пуслілі, але ёй стральбою не зашкодзілі з-за ўмелага пастрання і хуткага наступлення". — сведчыць летапісец, які называе "літвою" наваградскія атрады.



И В ШУТКУ, И ВСЕРЬЕЗ

Сбылось Ваше мудрое предвидение... Многоважаемый Александр Григорьевич! Сбылось Ваше мудрое предвидение. В магазин хожу, как в музей. За вход плату не берут. Спасибо!

ТВОРЧАСЦЬ ЧЫТАЧОЎ

Яўген ГУЧОК
Я азірнуўся на сабаку,
А той сабака — на мяне.
І некай разам мы залпалі
Аб нашай роднай старане.

ВАС ЦІКАВІЦЬ

Яшчэ 12 гатэляў
Чула, што ў Мінску да чэмпіянату свету па хакеі, які пройдзе ў маі 2014 года, будуць уведзены ў эксплуатацыю яшчэ 12 гасцініц.

Самыя сумныя Каляды

Вечар 24 снежня 2011 года, калі каталікі па ўсім свеце рыхваліся сустрэць першую зорку, Аляксей Бяляцкі правёў у камеры №212 Жодзінскай турмы. Як актыўны вернік, адзін з заснавальнікаў Беларускай каталіцкай грамады, думаў пра свята і ён, пісаў сям'ям, што збіраецца выйць за Каляды і Новы год кубак кілею...

ПЫТАННЕ—АДКА

Як караюць п'яных вадзіцеляў у Літве? Прачытайце ў мінулым нумары "Народнай Волі", што ў Літве штраф за кіраванне аўтамабілем у невярозным стане ўсяго толькі 38—58 долараў. Але ці сапраўды гэта так? Я часта бываю ў Літве і чуў ад мясцовых жыхароў, што там з п'янымі кіроўцамі не цырымоняцца і могуць нават канфіскаваць аўто.

У Літве, як і ў Беларусі, мера пакарання невярозага вадзіцеля залежыць ад таго, упершыню ці не яго затрымалі п'яным за рулём, а таксама ад ступені ап'янення. Па літоўскім законе за руль можна садзіцца тады, калі ў крыві не больш за 0,4 праміле алкаголю, у нас гэтая норма складае 0,3 праміле.

СПРАВА БЯЛЯЦКАГА

"Народная Воля" працягвае друкаваць часткі з кнігі пра вядомага праваабаронцу, якую напісаў журналіст Радзій Свабода Валер Каліноўскі. (Пачатак у №№145—146, 149—160.)

Турма

Уладзімір Някляеў, паэт і кандыдат у прэзідэнты на выбарах 2010 года, 19 снежня быў збіты да непрытомнасці ў цэнтры Мінска, калі ішоў на Кастрычніцкую плошчу, на акцыю пратэсту апазіцыі.

Уладзімір Някляеў

Турма
(Паэма)
Ноч на роздум

Цяпер, калі ты не са мной,
Не на плячы мам, не побач,
З турмой я засынаю ў поўнач,
З турмой я працягваю з турмой.

ВЗГЛЯД ИЗ РОССИИ

Белорусы, куда вы собрались?

Я этнічны беларус, хотя родился и вырос в России. Мать и отец родом из Жлобинского района. Вышло так, что и жена у меня белоруска. Сам я военнослужащий. Полковник. Отмечу, несмотря на родословное происхождение, везде и всюду подерживаю: я русский человек.

Анатоль Грыцкевіч

Анатоль ГРЫЦКЕВІЧ, прафесар, доктар гістарычных навук.
На здымку: "Вялікі князь Альгерд" (твор Міколы Купавы).

Александр Емельянов

И стоит этот Ленин спиной к храму...
Я человек верующий, православный, но в собор Св.Петра и Павла в Гомеле, в живописном парке, не хожу. Дело, казалось бы, в мелочи, но для того, кто верит в Бога, это вовсе не ерунда. Неподалеку от парка, на площади имени Ленина, стоит изваяние антихриста, повернутое к святому храму спиной. Такой была и его чудовищная политика по отношению к религии.



КОРОТКО

**Мировые рекорды австрийского парашютиста**

Австриец Феликс Баумгартнер установил три мировых рекорда. Он стал первым в истории парашютистом, который преодолел звуковой барьер. Баумгартнер также совершил самый высокий полет на стратостате и затайный прыжок с высоты 39 километров. Прыжок продолжался около десяти минут, из них 4 минуты 19 секунд парашютист находился в свободном падении, а на высоте полутора километров над землей раскрылся парашют. Баумгартнер приземлился в расчетной точке, где его ожидали участники команды.

Рекорд в этой категории был поставлен 52 года назад полковником американских ВВС Джо Киттингером, который выпрыгнул из gondoly стратостата на высоте 31,3 километра.

Многие предыдущие попытки превзойти этот рекорд кончались трагически из-за разгерметизации скафандра парашютиста. Для Феликса Баумгартнера инженеры создали новую герметическую кабину, в которой он находился до прыжка, а также новую модель высотного костюма, способного выдержать огромные перегрузки во время падения.

**ООН планирует**

ООН заявила о намерении начать неформальный диалог со всеми политическими группировками в Афганистане, в том числе с антиправительственными. Об этом заявил глава представительства ООН в Афганистане Ян Кубис. Он выразил надежду, что талибы также присоединятся к диалогу. Кубис сообщил, что первая встреча в этом направлении скорее всего состоится до конца этого года.

За последние месяцы было предпринято не менее двух попыток организации подобных неформальных переговоров. В июле в рамках проходящей в Токио конференции по оказанию помощи Афганистану Японский университет организовал встречу, на которой присутствовали двое высокопоставленных талибов. Еще одно мероприятие прошло в июне в Париже, на нем присутствовали представители афганского правительства и талибов. Однако на этом все и закончилось.

**Армию Сирии обвинили в использовании российских кассетных бомб**

Правозащитники обвинили армию Сирии, защищающую режим Башара Асада, в использовании кассетных боеприпасов против повстанцев. Об этом сообщает Reuters со ссылкой на правозащитную организацию Human Rights Watch.

По данным наблюдателей, кассетные бомбы сбрасывались с самолетов и вертолетов в районе города Маарет аль-Нуман.

**Иран учредит для мусульманских ученых премию, аналогичную Нобелевской**

По словам вице-президента страны по вопросам науки и технологий Насрин Солтанхэ, правительство Исламской республики намерено каждые два года вручать "Мировую премию Великого Пророка", чтобы поощрять развитие науки в мусульманском мире и делать ее конкурентоспособной на мировом уровне.

**Региональные выборы в России отмечены беспрецедентным количеством нарушений**

Региональные выборы в России 14 октября, проходившие под общим названием "Единый день голосования", были отмечены беспрецедентными по своим масштабам нарушениями, считают представители "Справедливой России". "Я обвинял руководителей региональных штабов, и все сходится в одном: такого количества организованных "каруселей", различных схем по физическому вбросу бюллетеней за тех избирателей, которые либо не приходят на участок, либо просто являются мертвыми душами, таких масштабов мы еще не знали", — цитирует агентством "Интерфакс" вице-спикера Госдумы, председателя "Справедливой России" Николая Левичева.



Чарговая група бежанцаў з Сірыі перабралася на турэцкую тэрыторыю і ўладкоўваецца на адпачынак.

ВСПОМНИМ!

**В те часы мир фактически стоял на пороге ядерной войны**

Исполнилось полвека с начала так называемого **Карибского кризиса**.

Карибский кризис — это 13 дней 1962 года, которые историки называют кульминацией холодной войны. В 1961 году близ турецкого Измира США начали установку ракет средней дальности "Юпитер". В течение 15 минут они могли бы нанести удар по промышленным центрам Советского Союза, включая Москву. В качестве ответной меры советское руководство во главе с Никитой Хрущевым решило разместить на дружественной Кубе ракеты, которые могли бы вывести из строя важнейшие военно-стратегические объекты США, а также достичь Вашингтона.

14 октября 1962 года считается первым днем кризиса. Тогда американский самолет-разведчик сделал фотографии стартовых площадок на Кубе. Пленка была сначала передана ЦРУ, а затем представлена американскому президенту Джону Кеннеди. Тот созвал секретное совещание. Дипломатический путь власти США сочли неэффективным. Масштабное военное вторжение на Кубу имело бы непрогнозируемые последствия. США выбрали промежуточный вариант — блокада с моря, на пути поставок вооружений. Она началась 24 октября. На Кубе к 27 октября напряжение достигло апогея. По оценкам кубинского руководства, с часу на час США могли начать войну. 27 октября, заметив американский самолет-разведчик и не получив инструкций из штаба, советские военные на Кубе сблели его. Пилот погиб. Этот день назвали "черной субботой". В те часы мир фактически стоял на пороге ядерной войны. Хрущев и Кеннеди начали переговоры. В обмен на вывод ракет с Кубы США предложили остановить блокаду и предоставить гарантии ненападения.

3 ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

**Чаму Беларусь лічаць карумпіраванай краінай?**

Апошні рэйтынг карумпіраванасці краін, які выводзіць сусветна вядомая арганізацыя Transparency International, засведчыў, што сітуацыя ў Беларусі пагаршаецца. Спецыялісты ацэньвалі 183 краіны. Беларусь аказалася на 143-м месцы. Прычым яшчэ год таму наша краіна была на 20 пунктаў вышэй.

Суседзямі Беларусі па спісе зараз з'яўляюцца Азербайджан, Каморскія астравы, Маўрытанія, Нігерыя, Усходні Тымор, Тога, Уганда...

Якія асноўныя прычыны карупцыі? Як яе перамагчы? Чаму Беларусь знаходзіцца на вельмі нізкіх пазіцыях у сусветных індексх карупцыі ды якасці дзяржаўнага кіравання? На гэтыя пытанні адказаў сусветна вядомы эканаміст **Даніэл Каўфман** — былы эксперт Сусветнага банка, спецыяліст па барацьбе з карупцыяй, стваральнік міжнародных інструментаў вымярэння якасці дзяржаўнага кіравання.

— Якая асноўная прычына карупцыі ў Азіі ці Усходняй Еўропе? У гэтым вінавата культура ці дрэнныя законы?

— На шчасце, у карупцыі вінавата не культура, а дзяржаўная інстытуцыя. У гэтым вінавата як канструкцыя прававой сістэмы, так і манера выканання законаў. Для таго каб перамагчы карупцыю, вельмі важна, каб справу працавала паліцыя, суды, каб былі незалежныя СМІ. Трэба каб грамадзяне мелі свабодны доступ да інфармацыі аб дзейнасці дзяржаўных органаў, аб правядзенні дзяржаўных закупак. Важна, каб прыклад сумленнасці падавалі лідары краіны — і не толькі ў выканаўчай уладзе, але і ў парламенце, судах, грамадзянскай супольнасці.

— Беларусь знаходзіцца на надзвычай нізкіх пазіцыях у індексх якасці дзяржаўнага кіравання, які штогод складае Сусветны банк. Паводле індекса карупцыі, што складае Transparency International, Беларусь таксама ў аўсайдарх. Чым гэта растлумачыць?

Грамадзянская арганізацыя і фінансавыя ўстановы, якія ацэньваюць рызыку карупцыі па ўсім свеце, заўсёды глядзяць на тое, ці выбіраюцца ўлады дэмакратычна і ці празрыста размяркоўваюцца дзяржаўныя сродкі. Недамакратычны дзяржавы заўсёды будуць вельмі нізка ў рэйтынгах.

Ні для каго ў свеце не сакрэт, што галоўным недахопам Беларусі з'яўляецца абсалютная адсутнасць грамадскага кантролю над уладамі. Дэмакратычныя рэформы ў краіне не пачыналіся. Нешматлікія лідары грамадзянскай супольнасці, якія змагаюцца за кантроль над дзеяннямі ўлады, рызыкуюць патрапіць у турму. Нема ніякай празрыстасці прыняцця рашэнняў. У Беларусі няма свабоды слова і свабоды доступу грамадзян да інфармацыі. Адсутнасць грамадзянскай прававой рэалізацыі з непразрыстасцю дзеянняў улад зазвычай звязаны з высокай карупцыяй.

— Як эфектыўней змагацца з карупцыяй: уводзіць больш жорсткія санкцыі ці палітычна прэзыстасць улад і бізнесу?

— Больш празрыстасці разам з санкцыямі. Калі мы выкрываем карупцыйныя злачынствы, але ніхто не нясе за іх адказнасці, то вынікі такіх дзеянняў будуць нізкія. Санкцыі без празрыстасці таксама неэфэктыўныя. Патрэбны абодва складнікі. Гаворка не ідзе пра тое, каб змацаваць пакаранне. Галоўнае — не дазваляць бесперакарнасці і непразрыстасці.

— Такім чынам, палітыка ўплывае на эканоміку...

— Беларусь запаловвае сваё эканамічнае рэсурсны, губляе замежныя і ўнутраныя інвестыцыі. Яе не ўспрымаюць як роўнага партнёра ў міжнароднай палітыцы ды эканоміцы. У рэшце

**ООН: население Земли стремительно стареет**

Человечество стареет быстрыми темпами: уже в 2022 году число людей старше 60 лет превысит миллиард, а к 2050 году пожилых людей будет больше, чем детей младше 15 лет. Как передает РИА "Новости", такие выводы содержатся в докладе, опубликованном Фондом ООН в области народонаселения (UNFPA).

Как отмечают авторы доклада, в мире каждую секунду отмечают 60-летний юбилей два человека. При этом средняя продолжительность жизни в развитых странах составляет 78 лет, а в развивающихся — 68 лет. По прогнозам ученых, к 2045–2050 годам средняя продолжительность жизни увеличится и составит 83 и 74 года соответственно. Количество людей в возрасте более ста лет к 2050 году может составить порядка 3,2 миллиона.

Женщины по-прежнему живут дольше мужчин. Так, на сотню женщин в возрасте 60 лет и старше приходится 84 мужчины. В возрасте от ста лет на 100 женщин — лишь 61 мужчина.

СКАНДАЛЫ

**Интимный секрет президента Франции: Олланд делил любовницу с министром, пока к той приставал Саркози**

Во Франции очередной сексуальный скандал. В его центре — президент и первая леди страны Валери Триервейлер, которая якобы одновременно состояла в отношениях с нынешним президентом-социалистом и экс-министром правого толка Патриком Деведжаном. По словам авторов публикации, мужчины знали о своем одновременном присутствии в жизни Триервейлер, кроме того, у каждого из них было еще по одной возлюбленной в тот момент.

В публикации под названием La Frondeuse, что можно перевести как "Создательница проблем", говорится, что фактически это была "любовь на шестерых", отмечает The Telegraph. По сведениям авторов, эта запутанная история случилась в начале 2000-х годов. Тогда 35-летняя Валери Триервейлер принимала ухаживания от будущего президента Франции, который старше ее на 11 лет, и политика армянского происхождения Деведжана, который старше женщины на 21 год.



"Вы так красивы", — Триервейлер якобы ответила Саркози уничтожающим взглядом. После этого, как пишут авторы разоблачения, экс-президент заявил журналистам: "Что она о себе возомнила? Я для нее недостаточно хорош?"

Президент Франции, победивший на выборах в мае 2012 года, стал крайне непопулярен уже через полгода после избрания. Последние опросы показали, что рейтинг Олланда достиг минимума еще до скандальной публикации о романах Триервейлер. Тогда глава Франции сделал заявление, которое должно было добавить ему политических очков, — он пообещал легализовать однополые браки к середине следующего года.

При этом сам Франсуа Олланд явно сторонится узаконивания отношений: он не женат на Валери Триервейлер и не был женат на Сеголен Руаяль, матери четверых своих детей. Поэтому это заявление у многих вызвало раздражение. Его реформе даже придумали язвительный лозунг: "Женитьба для всех, кроме меня самого".

Елисейский дворец застигнут врасплох новым сексуальным скандалом, пишет издание The Times. Адвокат Триервейлер заявил, что эти обвинения основываются на неподтвержденных слухах и что первая леди Франции заявила, "пока держал за руку свою бывшую жену Сеголен". Услышав тихий шепот:

и не намерен оставлять семью. Тогда будущая первая леди Франции сделала выбор в пользу Олланда, но до 2007 года они не афишировали свои отношения. До этого момента Триервейлер юридически была в браке, а Олланд еще не разошелся с Сеголен Руаяль. В новой публикации рассказывается, как Валери Триервейлер вывела из себя и экс-президента Николая Саркози, отвергнув его ухаживания. По словам авторов, бывший глава Франции заигрывал с нынешней первой леди, "пока держал за руку свою бывшую жену Сеголен". Услышав тихий шепот:



**Мода і смецце**

У Дубліне прайшла выстава-конкурс "Мода і смецце". Яна была прысвечана праблеме ўтылізацыі адходаў. Вось якую ідэю прапанавала дызайнер з каледжа ірландскага горада Кукстаун. Яе вяртанне зроблена са старых газет і кавалкаў зношанай матэрыі.

СВЕТСКАЯ ХРОНИКА

**Люксембург готовится к королевской свадьбе**

В Люксембурге 20 октября состоится грандиозная королевская свадьба, гостями которой будут августейшие особы Европы.

В центральном соборе Богоматери будут венчаться наследник престола Великого герцогства Люксембург Гийом и бельгийская графиня Стефани де Ланнуа, передает "Интерфакс".

Как сообщила пресс-служба герцогского двора, религиозная церемония назначена на 11 утра. В ней примут участие король бельгийцев Альберт II и королева Паола, которые имеют родственные связи с монаршей семьей Люксембурга, король Норвегии Харальд V и королева Соня, князь Лихтенштейна Ханс-Адам II с супругой, королева Нидерландов Беатрикс, королева Маргрете Датская и ее муж принц-консорт Хенрик, королева Швеции Сильвия и жена короля Марокко Мохаммеда VI

принцесса Лалла Сальма. На одно из самых значительных событий года в календаре европейской знати приглашены принцы и принцессы, в том числе наследный принц датский Фредерик и принцесса Мари, наследная принцесса Швеции Виктория и князь Даниэль, принц Фелипе Астурийский и принцесса Летиция из Испании.

Британская королевская семья будет представлена принцем Эдвардом, третьим сыном королевы Великобритании, и его женой Софией. Ожидаются бельгийские принцы Филипп и Лоран с супругами и их сестра принцесса Астрид с супругом. В Люксембург прилетит и наследный принц Японии Нарухито.





АКТУАЛЬНА

# Гастарбайтары ўжо тут...

“Фішка”, аднак, у іншым — сярэдні заробак узбекскага гастарбайтара-будаўніка, занятага на рэстаўрацыі гатэля “Беларусь”, складае 600—650 долараў. І гэта нашмат болей заробку сярэднестатыстычнага беларуса...



Сустрэць у Мінску таджыка, узбека ці кіргіза даволі праблематычна: жывуць гастарбайтары адасоблена, можна сказаць — ізалявана. Ды і не ахвочыя яны “святліца” ў чужым горадзе, роўна як і наймальнікі не зашкаўлены ў тым, каб наёмна рабіла кантактавала з мясцовым насельніцтвам. Уведзшы, што на рэстаўрацыі “Беларусь” заняты гастарбайтары, спытаюцца туды. І не адно, каб пагутарыць з людзьмі, якія падаліся ў Снявюкую дзеля доўгага рубля, а каб на свае вочы пабачыць Мінск... з вышні дзіўна, усё атрымаўся... Але напачатку колькі слоў пра дэфіцыт работнікаў у будаўнічай сферы і палітыку гарадской улады, якая выцякае з таго дэфіцыту...

замежнікам — з Турцыі, Узбекістана, Расіі, В’етнама, Кітая, Украіны... У асноўным гэта рабочыя будаўнічых прафесій. Яшчэ яна паведаміла, што прыкметна актывізаваўся адток рабочай сілы са сталічнага рынку працы. За мінулы год на працу за мяжу выехаў 3 тыс. 168 чалавек — пераважна ў Расію (67%). Да ўсяго павялічылася і міграцыя рабочай сілы за межы Мінска ў іншыя раёны Беларусі. Карацей, намалюваўся адмоўны баланс руху працоўнай сілы — недзе блізу васьмі з паловай тысяч чалавек... Але гэта па афіцыйных даных, а як на самай справе — можна толькі здагадвацца...

Па меркаванні мэра сталіцы Мікалая Ладуцкі, кадравая палітыка ў будаўнічых арганізацыях патрабуе самай сур’ёзнай увагі. Між тым (па ягоных ж словах), меры па пераадоленні кадравы дэфіцыту ў будаўнічай галіне не прыносяць належнага эфекту. Па-ранейшаму шмат якія будоўлі недаўкамлектаваныя работнікамі, а гэта азначае, што выклікае непрыемныя для спецыялістаў і спецыялістаў з аднаго боку, а з другога — зніжэнне якасці будаўнічых работ і эксплуатацыю, і што рабыць у такім разе?.. “Работу ў гэтым кірунку трэба аак-

тываваць, — назапні сваіх падначаленых мэр, — рэзервы для вырашэння кадравы праблемы ёсць”. Але ў чым тыя рэзервы? Як паведаміў гендиректар ДВА “Мінскбуд” Мікалай Мілашэўскі, у горадзе рэалізуецца праграма па прыцягненні кадрую будаўніцтва, скіраваная на супрацоўніцтва з рэгіянальнымі будаўнічымі арганізацыямі, са студэнтамі будаўнічых, а таксама з замежнымі будаўнікамі. На аб’ектах Мінска ўжо працуюць грамадзяне з Таджыкістана, Узбекістана, заключваюцца працоўныя дамовы з Паўночнай Карэяй, іншымі краінамі... А яшчэ будзе задзейнічаны і ўжо, верагодна, працуюць студэнты сталічных ВНУ, канечне, у савабоды ад навучання час... А вось што паведаміў намеснік начальніка міграцыйнай службы Таджыкістана па Сагдзійскай вобласці Джахшэд Атаеў: рабочыя, якія валодаюць будаўнічым спецыяльнымі навыкамі, запрашаюцца на працу беларускім бокам у рамках пагаднення, падпісанага паміж двума дзяржавамі яшчэ летась. Па словах таджыкскага



начальніка, мігранты будуюць задзейнічаны на будаўніцтве сацыяльных аб’ектаў і жытля неспасадна ў сталіцы Беларусі. Праезд, пражыванне ды іншыя выдаткі бяры на сябе беларускі бок. Па яго словах, у Беларусь будуюць адпраўляцца і тыя грамадзяне, які раней былі дэпартаваны з Расіі і страцілі права на ўезд туды тэрмінам на 5 гадоў... Блізу двухсот рабочых з розных гарадоў і раўнаў Сагдзійскай вобласці павінны быць выправіцца ў Беларусь яшчэ ў верасні... Цяпер пра сам гатэль “Беларусь”, які ў пэўным сэнсе адна з вітэвках сталіцы і які зараз перажывае сваё “ўваскрашэнне”... Па словах генеральнага дырэктара ААТ “Мінскгэтал” Уладзіміра Сташкевіча, абноўлена “Беларусь” прыме першых пастаяльцоў ў другой палове 2013 года. Гасцінца сапраўды ўнікальная і не мае аналагаў у краіне — ні па ўмяшчальнасці, ні па інжынерных рашэннях. Праект гатэля ствараў у майстэрні вядомага архітэктара Льва Пагарэлава яшчэ ў 1970-х гадах. У “Мінскпраекце” кажуць, што пасля рэканструкцыі 22-павярховы гмах “падрасце” яшчэ на 8 метраў за кошт надбудовы двух паверхаў. На адным з іх размясціцца рэстаран на 100 наведвальнікаў, а на даху будзе адразу некалькі гледзельных пляцовак. На тыя пляцоўкі можна будзе падмацаць на спецыяльным панарамным ліфце, любуючыся краінамі і ландшафтамі горада. Фасад ужо аздабляюць сучаснымі матэрыяламі, а неўзабаве і самы вяршок прыгожым шклянна карона. Такой, магчыма, убачыць гатэль гасці чэмпіянату свету па хакеі ў 2014 годзе... Перад тым як падняцца на верхатуру “Беларусі” ды акінуць поглядам сталіцу з вышні птушынага палёту, гутару з самым адказным чалавечкам на будоўлі — прапрабам БУ-168 ААТ “Будтрэст №7” Андрэем Махьюлюкім (на фота зверху). Пад ягоным

Георгій ЧыГПР. Фота аўтара.

ПАСЛЯ АВАРЫІ

## Уратаваць не змагі

36-гадовы вадзіцель машыны хуткай медычнаскай дапамогі, што сутыкнулася ў Мінску з аўтобусам хакейнага клуба “Юнацтва” (Мінск) 8 кастрычніка, памёр праз чатыры дні ў бальніцы. Як мы пісалі, жудасная аварыя адбылася ў 5.40 раніцы на скрыжаванні праспекта Незалежнасці і вуліцы Сурганова. Вадзіцель аўтобуса, рухаючыся на дазваляльны сігнал святлафора, сутыкнуўся з машынай хуткай дапамогі, якая рухалася на забараняльны сігнал святлафора з уключанымі праблемаскім маячыкам. У выніку ДТЗ вадзіцель “хуткай дапамогі” з чарапа-мазгавой траўмай цяжкай ступені, закрытымі траўмамі грудной клеткі і жывата былі шпіталізаваны ў Гарадскую бальніцу хуткай дапамогі. Ён памёр 12 кастрычніка ў 9.50. Фельчар і санітар знаходзіцца ў бальніцы. Адною жанчыне 39 гадоў, другой — 22 гады.

КРЫМІНАЛ

## Затрымалі беларуса, які 14 гадоў хаваўся ад следства

У 1998 годзе Міхаіл Макараў учыніў ДТЗ, у якім загінуў чалавек. Праз два гады злачынца схаваўся ад суда і быў абвешчаны ў міжнародны вышук. 14 кастрычніка Міхаіл Макараў збіраўся ляцець у Франкфурт, але быў затрыманы ў маскоўскім аэрапорце Шарамеўева. Выявілася, што ён завочна асуджаны Віцебскім раённым судом за здзяйсненне ДТЗ, якое пацягнула смерць чалавека. Зараз вырашаецца пытанне пра экстрадыцыю затрыманага ў Беларусь.

## Наркатыкі па пошце

Арыгінальную схему пастайкі наркатыкаў распрацаваў дырэктар аднаго з магілёўскіх гандлёвых прадпрыемстваў. Бізнесмен проста карыстаўся паслугамі “Белпошты”. У выніку аперацыі КДБ міжнародны канал пастайкі наркатыкаў быў раскрыты, а прадпрыемствы затрыманы. На яго завездзена крымінальная справа. Следства мусіць выявіць, ці з’яўляецца затрыманы ўдзельнікам міжнароднай злачынчай групы, а таксама як доўга ён так нахабна займаўся незаконнай пастайкай наркатыкаў.

КОЛОНКА ЮРИСТА

Рубрика “Колонка юриста” падготавлена рэдакцыяй ПЦ “Правая дапамога населенню” г.Кіев (Украіна). Олегам Волчэком.



В.К.Януліс, Мінск

Вопрос об изъятии земельного участка для государственных нужд и сноса расположенного на нем жилого дома урегулирован Указом Президента Республики Беларусь от 02.02.2009 г. №58 “О некоторых мерах по защите имущественных прав при изъятии земельных участков для государственных нужд” (далее — Указ №58). Указ №58 вступил в силу 1 мая 2009 г. и не распространяется свое действие на отношения, связанные со сносом жилых домов, если эти решения приняты до вступления его в силу. Если решение о сносе дома принято до вступления его в силу, то при урегулировании вопросов, связанных со сносом вашего дома, необходимо руководствоваться статьями 104 и 105 Жилищного кодекса Республики Беларусь.

Содержащееся в Указе №58 Положение о порядке реализации имущественных прав граждан и организаций при изъятии и сносе жилых объектов определяет, что в случае выбора гражданином, являющимся собственником сносимого объекта недвижимости имущества, права на получение в собственность квартиры типовых потребительских качеств взамен подлежащего сносу дома ему предоставляется квартира типовых потребительских качеств, общая площадь которой должна определяться, исходя из расчета не менее 15 кв.м на самого собственника и каждого члена его семьи, зарегистрированного по месту жительства в подлежащем сносу жилом доме (ч.1 пункта 13 Положения).

При этом общая площадь получаемой в собственность квартиры типовых потребительских качеств должна быть не меньше общей площади подлежащего сносу жилого дома (квартиры). Если меньше — то нужно согласие собственника, но все равно не должна составлять меньше 15 кв.м на каждого члена семьи (ч.2 п.13 Положения).

При определении размера общей площади не учитываются граждане, вселившиеся в жилой дом (квартиру) после получения копии решения об изъятии земельного участка. Правда, это правило не распространяется на собственника, а также на супругов, несовершеннолетних и совершеннолетних нетрудоспособных детей, а также на родителей или опекунов несовершеннолетних и совершеннолетних нетрудоспособных детей, а также на членов его семьи. Кроме этого, должны быть учтены также требования ч.4 п.13 Положения, в соответствии с которыми в случае невозможности предоставления в собственности

ЧУЛІ?

## Дапамога па доглядзе за дзіцем да трох год павысіцца

А памер выплаты па нараджэнні дзіцяці застанецца ранейшым

8 кастрычніка ў першым чытанні Палата прадстаўнікоў быў прыняты праект закона “Аб дзяржаўных дапамогах сем’ям, якія выхоўваюць дзіцяці”. Самае значнае змяненне тычыцца дапамогі па доглядзе за дзіцем да трох год. У 2013 годзе памер гэтай дапамогі будзе разлічвацца з сярэднямесячнай заробатнай платы па краіне, якая, зразумела, будзе на той момант. Дапамога па сярэднямесячнай заробатнай платы на другое і наступныя — 40% сярэднямесячнай заробатнай платы. Калі б закон уступіў у сілу сёння, то на першыцца да трох гадоў дапамога складала б прыблізна паўтара мільёна рублёў — гэта і ёсць 35% ад сярэдняй зарплаты па краіне за жнівень (4 мільёна 84 тыс. рублёў). Грошы хай і невялікія, але гэта значна больш той сумы, якую маладыя бацькі атрымліваюць сёння. На дадзены момант штомесная дапамога па доглядзе за дзіцем ва ўзросце да трох гадоў складае адзін бюджэт прыблізнага мінімуму — 843.800 рублёў. А вось што тычыцца выплаты па нараджэнні дзіцяці, то тут змен не прадугледжана. Як вядома, у 2011 годзе ў Беларусь у два разы ўзрасла сума, якую атрымліваюць маці па нараджэнні дзіцяці. Цяпер, калі роды першыя, маці выплачваюць 10 Бюджэту пражыццэага мінімуму (раней было 5 БПМ), і сёння гэта 8,438 мільёна рублёў. Пры нараджэнні другога і наступных дзіцяці дапамога складае 14 БПМ (раней 7 БПМ). На дадзены момант гэта 11,814 мільёна рублёў. Такія ж разлікі аднаразавай дапамогі прадугледжаны і праектам закона “Аб дзяржаўных дапамогах сем’ям, якія выхоўваюць дзіцяці”. **Вольга ГРЫНЯЎЦКАЯ.**

КАДРЫ

# В какой бизнес уходят высокопоставленные чиновники?

Как показывает практика, многие белорусские чиновники после исключения из реестра государственных служащих идут в бизнес. Эту тенденцию подтвердили недавние новости. Бывший помощник президента по экономическим вопросам Сергей Ткачев нашел работу на “Амкодоре”, экс-губернатор Брестской области, дипломат Владимир Заломай занимается бизнесом в Калининграде. Тут.ВУ решил сделать небольшой срез на тему перехода из власти в бизнес, совершив для этого как экскурс в историю, так и засвидетельствовал достаточно свежие кадровые назначения.



Бывший министр юстиции Виктор Голованов умеет найти подход к молодому поколению.

За основу взяты только высокопоставленные чиновники, которые нашли работу в Беларуси. Все нынешние топ-менеджеры делятся на три условные группы по географическому принципу. Наибольшим спросом пользуются чиновники у белорусского и российского бизнеса, ведущего дела в Беларуси. К западным инвесторам нашим госслужащим сложнее устроиться. Большую роль играет знание иностранного языка, которое у чиновников не на самом высоком уровне.

## Белорусский бизнес

Экс-министр строительства и архитектуры Александр Селезнев нынче занимает пост гендиректора строительной компании “Лекст”. Эта структура возводит административно-торговые здания в начале пр.Дзержинского, ресторанно-гостиничный комплекс в районе д.Тарасово, жилой дом в Минске, туристический комплекс на Нарочи и прочее. Владелец компании Андрей Балабин более известен тем, что ему принадлежит розничная сеть бытовой техники и электроники “Пятый элемент”. Бывший председатель Гродненского облисполкома Владимир Савченко сейчас возглавляет агрокомбинат “Мачулищи”. Хотя уходил со своей должности со скандалом. Неоднократно раздавались обвинения в “кумовстве”. Владимир Савченко очень болезненно реагировал на критику (не от президента, других), выживал неугоду ему руководителю. Но самое главное — утратил чувство ответственности за порученный участок работы”, — так говорил о грод-

ненском чиновнике Александр Лукашенко. Агрокомбинат “Мачулищи” — один из крупнейших в стране. В его состав входят более десяти сельскохозяйственных предприятий. Поднимали его на ноги за счет вложений Нацбанка. В сентябре 2010 года замминистра по чрезвычайным ситуациям Борис Барингольц был назначен гендиректором ЗАО “Торговый Мир — “Кольцо”. Позже во время одного из заседаний Республиканского клуба директоров бизнесмен Юрий Аверьянов признался, что довольно часто приглашает на работу выходцев из правоохранительных органов. Мол, негоже, когда здоровые мужики в 40-45 лет уходят на пенсию и остаются не у дел. Бывший командир мінскаго ОМОНа Юрий Подобед возглавил службу безопасности многопрофильного холдинга “Трайл” Юрия Чича. Их объединяют евроные и начальные, отставных сотрудников службы безопасности президента охотно берут для охраны в гипермаркеты “Простор”, которые также принадлежат этому влиятельному бизнесмену. Бывший министр юстиции Виктор Голованов недавно стал ректором частного учреждения образования “БИП — Институт правоведения”, история создания которого берет свое начало с 1990 года. Учредителем, председателем попечительско-координационного совета БИП является доктор юридических наук, профессор Степан Сокол. Юрий Сиваков с 1999-го по 2005 год находился в фаворе у действующей власти и потому был министром внутренних дел, замглавы Администрации президента и даже министром спорта. Был замешан в скандальных историях с исчезновением известных людей. Неспасадно до выхода на пенсию с головой окунулся в преподавательскую деятельность, став проректором в частном Мінском институте управления (МИУ). Отвечает за организационную и воспитательную работу, по совместительству является доцентом кафедры трудового и уголовного права. Читает курс криминологии и уголовно-исполнительного права. Учредителем и ректором МИУ является Николай Суша. После того как Владимир Конюлев при загадочных обстоятельствах покинул пост спикера Палаты представителей, многие говорили, что он все равно остался в бизнесе. Мало кто верил, что для него Федерация гандбола служит основным источником дохода. Позже в интервью SPORT.TUT.BY Конюлев заявил, что “в Федерации на общественных началах, ничего не получаю”. “Я ипашник, это раз. Выполняя опреде-

БПС-Сбербанк. Бывший посол Беларуси в России и губернатор Брестской области Василий Долголев теперь работает в “Белгазпромбанке” в качестве советника председателя правления. Он консультирует главу банка Виктора Бабарико по вопросам “белорусско-российского сотрудничества, в том числе на уровне работы с акционерами, а также ведет энергетический блок вопросов”.

Опыт и связи бывшего министра иностранных дел, вице-преьера и главы Администрации президента Урала Латыпова пригодились в частной российской нефтяной компании “Лукойл”. Согласно последней информации, он входит в совет директоров ИП “Лукойл-Белоруссия”.

Бессменный гендиректор мобильного оператора “МТС” Владимир Карпович около 10 лет работал в Минвсвязи на руководящих должностях, в том числе заместителем министра.

Бывший мэр Мінска і прэмьер-міністр Владимир Ермошин возглавляет представительство МТС в Беларуси, строил “Мінск-Арену”, а теперь курирует строительные проекты “Внешэконом-стра”.

## Западный вектор

Экс-мэр Могилева Виктор Шориков возглавлял город почти 8 лет. Осенью 2009 года написал заявление об уходе по собственному желанию. Некоторое время Шориков проработал в качестве главы управления Фонда социальной защиты Могилевской области. А потом занял должность замдиректора в компании “ВМГ Индустри”. Его опыт и связи оказались к месту, когда к белорусским лесам проявили интерес литовские инвесторы. Службу безопасности мобильного оператора “Велком”, принадлежащего Telecom Austria, уже более пяти лет возглавляет экс-министр внутренних дел Беларуси генерал Валентин Аголец.

Александр ЗАЯЦ.

Георгій ЧыГПР. Фота аўтара.



ГАРДЕРОБЧИК

# Что носить в этом сезоне?

Об актуальных тенденциях осени 2012-го — зимы 2013 года "Народной Воле" рассказала художник-модельер Белорусского центра моды **Виктория Колб**.

## С ностальгией по ретро

— Сезон осень-зима 2012—2013 довольно противоречив и полон контрастов, — говорит Виктория. — Сейчас актуальны ретрообразы 20-х, 40-х, 60-х годов прошлого века.

Если говорить о силуэтах, то в моде острые плечи и скульптурные бедра, затушеванный в талии корсет, А-образные силуэты в пальто и платьях.

Еще в силуэтных формах прослеживаются 1930-е годы — длинные платья с "рыбьим хвостом", шлейфами, многослойностью.

Очень заметно мужское веяние в женской моде: пиджаки в сочетании с шароваристыми брюками. Либо вариант мужского смокинга с широкими брюками в складку, завешенной линией талии.

Стиль милитари не выходит из моды — с акцентом на крупные пуговицы цвета металла, небольшие погонычки.

Многие европейские бренды в своих коммерческих коллекциях предлагают обувь и куртки с заклепками — как в 80-е годы.

В моде геометрические принты, цветочные и другие абстракции.

практичностью, оптимальная длина — по щиколотку, — отмечает модельер. — Цвета — яркие, разнообразных оттенков. Они хорошо сочетаются с длинными пиджаками и туфлями в стиле ретро.

В моде также утрированно широкие брюки — их носят с простыми блузами.

## Бархатный сезон

— Из тканей распространены всевозможные твиды, — продолжает Виктория. — Востребован бархат — причем как в повседневной, так и в нарядной одежде. Из бархата в этом сезоне могут быть не только платья, но и комплекты, отделка пиджаков (не только женских, но и мужских). Кардиганы грубой вязки — хит сезона.

Естественно, без меха зимой — нигде. Актуален короткошерстный мех, даже больше подходящий к бархату. На подиумах дизайнеры предлагают также и длинноворсовые меховые изделия ярких цветов.

На пике популярности изделия из кожи различных оттенков.

носком и достаточно высоким, утолщенным каблук (платформа встречается в нарядной обуви), — перечисляет тенденции дизайнер. — Отлично смотрятся туфли-лодочки с зауженным носком, на каблук. Входят в моду лоуферы в стиле 70-х. Очень интересно смотрится обувь из искусственно состаренной кожи. Еще одно направление — полуботинок на шнуровке, напоминающие мужские, но на каблук.

Кстати, актуальны сапоги из лакированной кожи — высокие, на удобном каблук.

## Все дело в шляпке!

— Этой осенью и зимой носят шляпки, — говорит Виктория. — В некоторых дизайнерских коллекциях присутствуют маленькие шляпки с небольшими полями в стиле 20-х годов. Их носят и в пальто, и в куртках.

Еще в моде кепи в стиле "унисекс" — в сочетании со стильным костюмом, вязаные объемные шапки, шляпы в стиле ретро, беретки с украшением сбоку в стиле 20-х и шапки-ушанки в стиле а-ля рус из меха с длинным ворсом.

## Клатч тоже может быть вместительным

— Какая сумка дополнит модный образ? Клатч. Но не маленький, а довольно вместительный. В основном прямоугольной формы и ярких цветов, — уточняет модельер. — Комплект одежды может быть нейтральной, спокойной расцветки, а сумка — контрастной.

Еще обратите внимание на прямоугольные вместительные сумки-почталюны, в которых можно носить все что угодно...

## Вы помните, что такое лоуферы?

— Обувь предлагается довольно ярких цветов, с зауженным

## Платья-футляры и юбки в пол

— Невероятно популярен стиль 60-х, в платьях — укороченный рукав, юбка, расширенная от талии, воротник чаще всего отсутствует, — рассказывает дизайнер. — Из 80-х годов в этом сезоне акцент на плечи (заостренные и реглан), облегающий силуэт. Для тех, кто не особенно любит романтику, подойдут платья в стиле милитари, а также платье макси для будничной и ночной жизни. Популярны платья-футляры, без четкого акцента на линии талии.

Если это юбки, то "карандаш" или А-образного силуэта. Либо широкие в пол, в крупную складку, плиссированные.

В моде фиксированный объем, когда широкая юбка или брюки фиксируются широким ремнем на талии.

## Брюки — до щиколотки

— Укороченные брюки начинают вытеснять модели макси своей



## МОДНИЦАМ НА ЗАМЕТКУ

В этом сезоне надо купить...

- Кожаную куртку (юбка, брюки, шорты).
- Что-то из бархата.
- Яркие брюки или джинсы до щиколотки.
- Меховую шапку.

## стиль

# Яркое пальто гораздо привлекательнее черного

Так считает стилист **Лавиния Лонд**.



— Зимой легче красиво одеваться, можно совмещать несколько вариантов фактур и цветов, — говорит стилист. — Можно носить многослойную одежду, несколько топов один на другой. Есть место для маневра.

Однако этой прекрасной возможностью многие пренебрегают, одеваясь зимой в черное, серое и коричневое.

Если черные и серые пальто имеют право на существование, хотя и далеко не всем подходят, то коричневую верхнюю одежду я бы запретила. Ну, может, только темно-коричневую, шоколадную помоловала бы.

Покупайте яркие стильные зимние пальто! Верхняя одежда не обязана быть нейтральных оттенков, купленная по принципу "чтобы поменьше пачкалась". За черной вещью бывает сложнее ухаживать, чем за цветной. Плюс черной мало кому идет.

**Красное пальто: его покупать не стоит.** Чистый красный цвет слишком простой и несколько опереточный для обычной жизни.

**Розовый, фикусия, коралловый** смотрятся намного выигрышнее и легче сочетаются

с другими цветами.

Это же касается **ярко-голубого**. Простой, мало с чем сочетающийся цвет и часто выглядит дешево. Голубая вещь должна быть из самых дорогих и качественных материалов, чтобы нормально смотреться.

А вот зеленый — простой в использовании цвет. Даже недорогие зеленые вещи могут выглядеть прилично и хорошо подходить к другим цветам, даже черному. Кроме того, зеленый много идет.

Как правило, не надевайте к цветной верхней одежде черную обувь только потому, что "черный под все подходит". И не носите черные перчатки (они не подходят почти ни к чему, кроме черного).

Не делайте яркое пальто единственной цветной деталью на фоне серых (или любых других) колготок, сапог, шарфа, перчаток и сумки. Пальто будет смотреться, как будто вы его одолжили на время.

Длинные модные зимние пальто хороши на подиуме, на моделях. В повседневной жизни лучше всего выглядят пальто до середины бедра или до колена.

Марина КОКТЫШ.

ПРИГЛАШЕНИЕ

## Волочкова и Башаров едут в Несвиж

10 ноября в Несвижском замке — первый благотворительный Дворцовый бал.

Просторные залы дворца — Золотой, Театральный, Гетманский, Охотничий и другие — будут наполнены разнообразными танцевальными, музыкальными, театральными и костюмированными представлениями. Весь вечер в стенах замка будет звучать музыка короля вальса Иоганна Штрауса.

Для VIP-гостей Большого балного зала, специально установленного во внутреннем дворе замка, будут поданы блюда, приготовленные по рецептам минувших веков известным звездным мишленовским шеф-поваром из Италии **Fabio Piccio**.

Гостями и участниками бала станут видные деятели культуры и искусства Беларуси, России, Украины и других европейских стран: солистка Национального академического Большого театра оперы и балета Беларуси **Оксана Волкова**, солист Государственного академического Большого театра России **Александр Захаров**, актеры **Дмитрий Харатьян**, **Марат Башаров**, которые в эту ночь станут ведущими бала, всемирно известная балерина **Анастасия Волочкова**, один из самых популярных российских коллективов "**Квартет**".

В программе бала также участие ряда белорусских инструментальных и танцевальных коллективов, таких как Белорусский государственный хореографический ансамбль "**Хорошки**" и других. В Большом балном зале будут звучать известные вальсы в исполнении симфонического оркестра Белорусского государственного академического музыкального театра под руководством мэтра **Аркадия Берина**, которые сделают ночь поистине волшебной. А ровно в полночь — фейерверк, после которого праздник продолжится под музыку немецкой квер-группы **Sculer Cover Band** (Берлин).

Встречать участников Дворцового бала вместе с ведущими будет Мисс Беларусь, а также Мисс Мира, модель и актриса из Ирландии **Rosanna Davison**, дочь известного певца **Криса де Бурга**. Среди почетных гостей бала — известные режиссеры **Александр Ефремов** и **Станислав Говорухин**.

Организаторы мероприятия на одну ночь возродят старинную традицию благотворительных аристократических балов.

ГАСТРОЛЬ

## Крысцина Арбакайтэ: пацалунак на біс

На 29 лістапада ў Палацы Рэспублікі запланаваны вялікі канцэрт спявачкі Крысціны Арбакайтэ "Пацалунак на біс".

Паўгода таму спявачка нарадзіла дачку і ўжо на ўсю моц гастралюе!

Праўда, па словах самой артысткі, расстанне з дачукай даецца ёй няпроста.



"Такая ў мяне прафэсія, і гастролі — яе неад'емная частка, — распавяла Арбакайтэ ў інтэрв'ю часопісу "7 дзён". — Не магу сабе дазволіць сядзець паўтара года ў дэкрэтным адпачынку. Я выдатна сябе адчуваю і фізічна, і маральна: мне пашанцавала хутка увайсці ў форму. Але, дзе б ні выступала, імкнуся вярнуцца ў Маскву першым жа з'ездам, каб хутчэй апынуцца з дачкой (яна зараз жыве на дачы на Істры). Я вельмі сумую па Клаве. І калі ёсць магчымасць цэлы дзень пабыць з ёй і нікуды не ісці, то для мяне гэта дзень шчасця".

Калі Крысціна з'явіцца на гастролі, з малой застаецца бабуля — **Ала Пуганцова**.

"Яны выдатна праводзяць з Клавай час, рагочуць-заліваюцца, мама распавядае ёй пра тэатры, — распавядае спявачка. — Калі нарадзіўся Дані, мама мяне вельмі вяртавала — амаль на ўсё лета забрала з сабой у Туркмію. Яны ездзілі па Расіі, Украіне і Ізраілі".

Дарэчы, квіты на канцэрт Арбакайтэ каштуюць ад 250.000 да 1.500.000 беларускіх рублёў.

ПАНТЗОН ГЕРОЯЎ

# Палута Бадунова. Успомніць і не забыць

Не так даўно на тэлеканале "Белсат" адбылася прэм'ера дакументальна-мастацкай стужкі "Палута Бадунова — успомніць і не забыць". Гісторыкі называюць Палуту Бадунову сапраўднай зоркай палітыкі мінулых дзён і лічаць, што яе імя абавязкова павінна быць у Пантзоне нацыянальных герояў Беларусі.

## Сорамна не ведаць сваю гісторыю

Зрабіў кіно пра Палуту Бадунову вядомы беларускі рэжысёр **Валерый Мазынін**. А сцэнарый да фільма пісалі па кнізе гісторыка **Валяціны Лебедзевай**.

— Гэта дакументальны фільм-рэканструкцыя, з сапраўднымі акцёрскімі работамі, — распавядае "Народнай Воле" Валерый Ягубеніч. — Ролю Палуты Бадуновай выканала журналістка з Гомеля **Ларыса Шчыракова**. Увогуле, ідэя зрабіць такое кіно належала ёй, і яна пачала нешта рабіць сама, а потым звярнулася да мяне. Я ўзяўся за гэтую тэму толькі таму, што яна вельмі актуальная сёння. У нашай апазіцыі, на жаль, няма згоды, і сабачанне паміж палітыкамі было і ў 1920-я гады, калі ёлі адзін аднаго...

Мазынін не можна адказаць на пытанне, ці мела ягонае кіно поспех.

— Я па натуре такі самары, што мне ніколі не падабаецца тое, што раблю, — гаворыць ён. — Хаця ведаю рэжысёраў, якія глядзяць свае спектаклі, усклікаюць: ну геніяльна, проста геніяльна! А я заўсёды кажу: г.но, нікога не атрымалася. А потым гляджу: нехта плача, нехта задумваецца. І думаю: ну дзякуй Богу!

Фільмаў, у тым ліку і мастацкіх, пра дзеячаў беларускай гісторыі павінна быць як мага больш, — кажа Мазынін. — У нашых людзей гэтак пільнае нават і не стаіць! Бо сорамна не ведаць сваю гісторыю. Я вось толькі пасля 60 гадоў прачытаў **Максіма Гарэцкага "Дзве душы"**. А гэта трэба вывучаць у школе!

Дарэчы, ужо некалькі гадоў Валерый Ягубеніч стварае відэаролі гісторыі жыцця пасляваенных вязняў сумлення.

— Мне пашанцавала многіх застаць яшчэ жывымі, сустрэцца і пагутарыць з імі, — заўважае рэжысёр. — Гэтыя людзі — пакуль яшчэ жывыя гісторыі. Я заўсёды на камеру каля 20 маналогаў жыцця. Кожны з маіх суразмоўцаў у свой час сядзеў за тое, што хацеў нешта змяніць у жыцці краіны. Напрыклад, адзін 92-гадовы настаўнік, з якім я сустрэўся, напісаў два лісты — **Джавархулану Неру** і **Эйзенхаўеру**,

што яны пашанцавалі многіх застаць яшчэ жывымі, сустрэцца і пагутарыць з імі, — заўважае рэжысёр. — Гэтыя людзі — пакуль яшчэ жывыя гісторыі. Я заўсёды на камеру каля 20 маналогаў жыцця. Кожны з маіх суразмоўцаў у свой час сядзеў за тое, што хацеў нешта змяніць у жыцці краіны. Напрыклад, адзін 92-гадовы настаўнік, з якім я сустрэўся, напісаў два лісты — **Джавархулану Неру** і **Эйзенхаўеру**,

што яны пашанцавалі многіх застаць яшчэ жывымі, сустрэцца і пагутарыць з імі, — заўважае рэжысёр. — Гэтыя людзі — пакуль яшчэ жывыя гісторыі. Я заўсёды на камеру каля 20 маналогаў жыцця. Кожны з маіх суразмоўцаў у свой час сядзеў за тое, што хацеў нешта змяніць у жыцці краіны. Напрыклад, адзін 92-гадовы настаўнік, з якім я сустрэўся, напісаў два лісты — **Джавархулану Неру** і **Эйзенхаўеру**,

што яны пашанцавалі многіх застаць яшчэ жывымі, сустрэцца і пагутарыць з імі, — заўважае рэжысёр. — Гэтыя людзі — пакуль яшчэ жывыя гісторыі. Я заўсёды на камеру каля 20 маналогаў жыцця. Кожны з маіх суразмоўцаў у свой час сядзеў за тое, што хацеў нешта змяніць у жыцці краіны. Напрыклад, адзін 92-гадовы настаўнік, з якім я сустрэўся, напісаў два лісты — **Джавархулану Неру** і **Эйзенхаўеру**,

## На зайздрасць сучасным палітыкам

Гісторык **Уладзімір Ляхоўскі** лічыць, што некаторым якасцям характару Палуты Бадуновай могуць пазайздасць і некаторыя цяперашнія палітыкі-мужчыны.

— Па паходжанні яна і не зусім беларуская была, — распавядае "Народнай Воле" Ляхоўскі. — Па бацькоўскай лініі яе радавод ідзе ад казак. Гісторыі вядомы не адзін такі выпадак, калі прадстаўнікі іншай нацыянальнасці далучаліся да беларускага руху: іх вабіла ідэя свабоды і, як адзначыў **Адам Мальдзіс**, гэтыя людзі заўсёды абіралі бок слабеішча. Такой была і Палута Бадунова. І яна валодала такімі якасцямі характару, якіх, можа, не хапала (і не хапае) нашым мужчынам-палітыкам. Мужчыны заўсёды акрысловаць свае погляды нейкай партыянасцю, стараюцца трымацца нейкіх рамак, а Палута імкнулася выйсці на шырокіую пляцоўку. І хаця ў яе былі даволі радыкальныя погляды, яна шукала карысць для беларускай справы па-за межамі сваёй партыі. Тое, што было карысна для беларускага руху, яна не разглядала з пазіцыі толькі сваёй партыі і таму мела шмат такіх прыкрасцяў ад сваіх аднапартыйцаў. У палітыцы Палута Бадунова вызначалася паслядоўнасцю і здаровым сэнсам.

Што тычыцца асабістага жыцця Палуты Бадуновай, то дагэтуль некаторыя рэчы застаюцца таемнымі.

— Пра гомельскі перыяд яе жыцця нікога не вядома, — гаворыць Ларыса Шчыракова. — Вядома, што замужам яна ніколі не была і дзеткаў не мела. Гісторыкі кажуць, што ў асабістым плане яна была не вельмі шчаслівая...

Палуту можна назваць чулівай і драматычнай асобай, — дадае Ляхоўскі. — Любое крытычнае слова ў свой адрас яна ўспрымала вельмі балюча. Яе асабістае жыццё, можа сказаць, было няўдалым. Яна была закаханая ў **Тамаша Грыба**, але гэтак каханне было няшчасным...

Дарэчы, прэзентацыя фільма пра Палуту Бадунову 19 кастрычніка адбудзецца ў Гомелі.

## «У асабістым плане яна была не вельмі шчаслівая...»

Журналістка **Ларыса Шчыракова** кажа, што яе біяграфія ў некаторых момантах калі не су-

## для тых, хто не ў тэме

# Хто такая Палута Бадунова?

Сярод дзеячаў нацыянальна-вызвольнага руху XX стагоддзя імя Палуты Бадуновай — адно з самых легендарных. Самаахвярнасцю, мужнасцю, самаадданасцю справе адраджэння Бацькаўшчыны яна заслужыла вялікі аўтарытэт у тых, хто хацеў бачыць Беларусь вольнай і незалежнай.

Палута Бадунова нарадзілася 7 верасня 1885 года ў мястэчку Навабеліца (цяпер адзін з раёнаў Гомеля) у сям'і арандатара. Скончыла Вышэйшыя гісторычна-літаратурныя курсы ў Петраградзе. Яе вабіла паэзія, але вяртае жыццё распаўсюдзіла іначай. Пасля Лютаўскай рэвалюцыі яна была абрана дэпутатам Петраградскага савета, а ў чэрвені 1917 года — сакратаром ЦК Беларускай Сацыялістычнай Грамады.

У снежні 1917 года П.Бадунова брала ўдзел у працы Усебеларускага кангрэса, раззгананага бальшавікамі. У лютым 1918 года ўвайшла ў склад урада Беларускай Народнай Рэспублікі ў якасці народнага сакратара апекі (паводле сучаснай тэрміналогіі — міністра сацыяльнага забеспячэння). Удзельнічала ў адкрыцці дзіцячых прытулкаў і школ, была старшынёй дабрачыннага таварыства "Цётка" (названага ў гонар нашай слаўтай паэткі), якое мела на мэце дапамогу бедным.

У час польскай акупацыі П.Бадунова была абрана намеснікам старшынкі кабінета міністраў БНР. За актыўную антыпольскую дзейнасць у 1920 годзе арыштавана польскімі акупацыйнымі ўладамі, утрымлівалася ў адзіночцы Мінскай турмы. Выпусцілі Палуту з прычыны эпідэміі тыфу — пад нагляд. Па выхадзе з турмы, пасля страшных умоў холаду, ад якога я змярзла смерцельна, і пагрозы тыфу, ад якога памерла палова арыштанцян, я ўцякла з-пад нагляду польскай жандармерыі ў Смаленск, а адтуль у Маскву, — успамінала паэзійна Бадунова.

У Маскве Бадунова прадставіла Партыю беларускіх эсэраў, якую яна разам з Тамашам Грыбам стварыла пасля расколу Грамады. Але бальшавікі ўрад не пажадалі супрацоўнічаць з эсэрамі. З сакавіка 1921 года ў Мінску Бадунову з сябрамі па партыі арыштавала ВЧК. Палуту перавезлі ў Маскву і пасадзілі ў сумна вядомую Бутырскую турму, адкуль праз паўгода амаль непрытомнаю яе прывезла ў Мінск сястра **Марыя**.

У 1923 годзе Бадунова нелегальна выехала ў Прагу, пачала актыўную дзейнасць разам з Т.Грыбам. Чэкісты, якія пільна сачылі за ёю, называлі яе "стаўном эсэраўскага беларускага руху". У 1924 годзе Палута цяжка захварэла і на пачатку 1926 года, паверыўшы абяцанням савецкіх улад аб адраджэнні Беларусі, вярнулася на Бацькаўшчыну.

На пачатку 1930 года, калі ППУ пачало арышты "нацадмаў", Палута Бадунова па парадзе сяброў ад'ехала да брата ў Навабеліцу. Працавала там настаўніцай, а таксама на курсах беларусаз-



наўства ў Гомелі. За хворай жанчынай быў наладжаны таемны нагляд, а ў верасні 1937 года яе арыштавалі і асудзілі на 10 гадоў папраўча-працоўнага лагераў. Тым часам НКВД пачало маштабную аперацыю — вышчэненне "антысавецкага падполля". На ролю кіраўніцы эсэраўскай групы "прызначылі" Бадунову. 25 мая 1938 года яе судзілі другім разам і прыгаворылі да расстрэлу.

Але пакуты мужнай жанчыны на гэтым не скончыліся. Пяць месяцаў знаходзілася яна ў гэтак званым "асобым корпусе", куды следчыя накіроўвалі прысуджаных да смерці, якія, на іх думку, не длі дастаткова праўдзівых паказанняў. Катавалі туды бізлітасна, бо юрыдычна гэтых людзей ужо не існавала. Палута Бадунова была расстрэляная 29 кастрычніка 1938 года ў Мінску, магчыма, у Курпатах. У пэўным сэнсе яе жыццёвы шлях усаваляе ўнёсёнасць і трагізм нацыянальна-вызвольнага руху, цяжка шлях нашай краіны да незалежнасці.

(З кнігі "150 пытанняў і адказаў з гісторыі Беларусі")



РАЗБОР ПАЛЁТАУ

# Кары Хейкіля звольнены з пасады галоўнага трэнера мінскага «Дынама»

У Мінск вяртаецца былы трэнер мінскіх «зуброў» Марэк Сікора. На яго плануецца ўскласці кансультацыйныя функцыі ў абноўленым трэнерскім штабе клуба. Трэнераваць клуб зноў ён адмаўляецца па стане здароўя — праперыванае калена не дазваляе выходзіць на лёд.

Тое, што такі хакей, які апошнім часам паказвала мінскае «Дынама», нам не патрэбны, было відавочна. Пад кіраўніцтвам фінскага спецыяліста каманда правяла ў чэмпіянаце КХЛ 16 матчаў і 10 з іх прайграла. Хакеісты мінскага клуба прапусцілі больш за ўсіх у КХЛ — 35 шайб. Зараз «зубры» займаюць 12-е месца ў Заходняй канферэнцыі з 14 камандаў.

Безумоўна, з гэтай прычыны напрыканцы мінулага тыдня адбылося пазалпаўнае пасаджэнне Назіральнага савета хакейнага клуба, на якое сабраліся літаральна ўсе тыя, хто кіруе ў краіне спортам, — першы віцэ-прэзідэнт НАК Ігар Заічкоў, міністр спорту і турызму Алег Качан, старшыня федэрацыі хакея Яўген Ворсін. Зразумела, прысутнічалі і старшыня савета Юры Бародзіч. Вынік пасаджэння — Кары Хейкіля адпраўлены ў адстаўку ў сувязі з недавальнымі вынікамі каманды.

Як вядома, на пасаду галоўнага трэнера «Дынама» Хейкіля быў прызначаны 25 красавіка 2012 года. Пагадненне было падпісана на год з функцыяй падаўжэння. На гэтай пасадзе фінскі спецыяліст змяніў чэха Марэка Сікору, які на пачатку сакавіка добраахвотна сышоў у адстаўку. Дарэчы, пад кіраўніцтвам Сікору «Дынама» двойчы выходзіла ў плей-оф КХЛ.

Хто стане новым галоўным трэнерам каманды, стане вядома ў лістападзе. Пакуль выконвае абавязкі галоўнага трэнера будзе Аляксандр Андрэеўскі, які, дарэчы, працаваў і з Сікорам. На пасаджэнні было адзначана, што зараз у Мінск запрошаны Марэк Сікора ў якасці кансультанта.

Хачелася б адзначыць, што мінскае «Дынама» ў адрозненне, напрыклад, ад футбольнага клуба «БАТЭ», утрымліваецца ў асноўным за кошт падаткапла-



Ігар ЗАЛЕСКІ.

ІЗ ПЕРВЫХ УСТ

## Марэк СІКОРА: «Посмотрим, что будет»

Уволёны из мінскага «Дынама» Кари Хейкиля улетел из Минска сразу после отставки. В воскресенье на конькобежном стадионе «Минск-Арены» появился Марек Сикора. Чешский тренер прилетел в Беларусь в воскресенье.

В интервью «Белорусским новостям» Сикора признался, что не хотел возвращаться в хоккей, но Юрий Бородич настоял. О ситуации в «Дынамо» Сикора практически ничего не знает.

— Ничего не знаю, — рассказал тренер. — Хочу первый матч посмотреть. А после тренировки будем разговаривать с Андреевским, с Попихиным, как сотрудничать, чего от меня ожидать. Нужно время, мне надо посмотреть команду. Мне кажется, лучший вариант — смотреть матч с «Витязем» как болельщик, с высоты, чтобы видеть игроков, новых игроков, скорости, большинство, игру в меньшинстве. А после этого конкретно договориться

о сотрудничестве, что сделать, как помогать.

— Будете жить в Минске или нужно еще вернуться на родину, чтобы решить какие-то дела?

— Посмотрим. С 4 по 14 ноября пауза на Евротур. До этого четыре матча дома, четыре в поездке, а после увидим.

— О чем уже договорились с руководством клуба?

— Ни о чем еще. Юрий Федорович сказал, что это вопрос, как мы договоримся в тренерском штабе.

— С командой, тренерами успели уже пообщаться?

— Было собрание сегодня, где руководство сказала, что

Хейкиля закончил, Андреевский стал исполняющим обязанности главного тренера...

— Как вас команда приняла?

— Команда... Все улыбались (смеется).

— В общем, эти четыре матча вы здесь в Минске и с командой тоже отправитесь в поездку?

— Да-да.

— Жена осталась пока на родине?

— Да.

— Как она отнеслась к тому, что вы возобновляете работу?

— У нас родилась четвертая внучка, поэтому она помогает. Я

думаю, это вопрос результата. Если все пойдет, как думаю, и я останусь, она прилетит в ноябрьском перерыве.

— Марэк, все-таки главная причина, почему вы решили вернуться в хоккей?

— Хоккей — это моя жизнь. Вся жизнь я играл и стал тренером. Год или два работал учителем, и это была хоккейная школа. Минск? В плей-офф сыграли не так, как ожидали. Но два года плей-офф, я думаю, это успешно. Все знаю, это тоже играет роль. Когда что-то новое, например, в Екатеринбурге или еще куда, это тяжело.

— А жить будете в той же квартире, что и раньше?

— Думаю, владелец продал. Я

не спрашивал. Пока в гостинице.

— С вашим приездом болельщики связывают большие надежды, мол, все будет хорошо. Можете сказать, что все будет хорошо?

— Не могу. Это было бы наивно.

— Мы правильно поняли, что сначала вам предлагали пост главного тренера?

— Ох... Ну, конечно нет. Я точно не вспоминаю тот первый разговор. Знаете, в чем проблема? Пока на лед нельзя — в этом проблема. Я сказал: если главный тренер, ему нужно на льду быть, а не за бортом. Поэтому решение спекулятивное невозможно. Посмотрим, что будет.

ПЕРСОНА

### Александр КУДРЯВЦЕВ:

# «Главное — быть хорошим человеком»

Одного из самых известных баскетболистов страны Александра КУДРЯВЦЕВА коллеги ценят за профессионализм и полную самоотдачу на площадке, журналисты — за искренность и дружелюбие. Игрок национальной сборной Беларуси по баскетболу рассказал в интервью «Народной Воле», как он увлекся историей и чему учит своего подрастающего сына.

— Начнем с главного: как ты оцениваешь прошедший сезон «Минска-2006»?

— Положительно. Неплохо проявили себя в «Еврочеллендже», выигравая матчи у сильных соперников, уже в который раз стали чемпионами Беларуси. «Минск-2006» — молодой, динамично развивающийся клуб. Мы ведь только третий год участвуем в престижных европейских турнирах, и нам приходится состязаться с серьезными соперниками — из той же Турции или России, где очень сильные баскетбольные традиции, а в развитие клубов вкладываются огромные средства, за счет чего они могут привлекать в свои ряды лучших игроков. Но все впереди. Мы многому учимся у своих соперников. Когда играешь с сильнейшими клубами — и сам становишься сильнее.

— Ты доволен своими заработками здесь?

— В Беларуси по баскетбольным меркам у нас небольшие зарплаты, но они намного выше, чем у простых людей.

— Победы и поражения команды принимаешь близко к сердцу?

— Неважно, победа это или поражение, я все равно после этого ночь не сплю: всякие мысли лезут в голову. Когда победа — они хорошие, когда поражение — они плохие. Пытаюсь осмыслить: почему так произошло, в какие минуты игры я был слабее, почему не попал в цель тот бросок, почему не отдал туда пас. И так вся ночь бессонная быстро и проходит. А утром уже на тренировку пора, и горечь поражения улетучивается — готовишься к новому рынку.

— Ты много выступал за границу, какой опыт ты оттуда вынес?

— В баскетбол играют тоже люди, и нечего их бояться. Они такие же, как и я. И если хочешь достичь высот — стань таким же, как они, и даже лучше. Нужно постоянно стараться, работать и доказывать свою состоятельность.

— Баскетболисты — люди суверенные?

— За себя я не боюсь, но жена, чтобы я не видел, ты только прикалывай мне к одежде булавку перед ответственными мероприятием. У

нас, баскетболистов, у каждого есть свои приметы перед матчем, и у всех разные. Перед игрой я стараюсь на счастье дотронуться до своей кроссовки. Как и многие, на протяжении турнира не бреюсь. Да и простой человек не со зла тоже может слезить. И недавний случай тому подтверждение. Жена пошла с сыном на прогулку. Ребенок захотел покататься на горке. Залез на самый верх, а тут мимо проходила пожилая женщина и стала причитать: «Ой, мама, смотрите внимательно за ребенком. Там же возле горки камень. Начнет катиться и прямо о камень может удариться!» И в эту минуту мой сын действительно падает и сильно ударяется о камень...

— А в высшие силы веришь?

— Как говорится, в вопросы религии и политики лучше не лезть. Я — не атеист, но и не сильно верующий. Хотя жена у меня очень верующая, и сына мы покрестили.

— А ты к приключениям в жизни реализовывался?

— Мое детство прошло в военном городке под Минском. И, как и все мальчишки в этом возрасте, обожал лазить по лесам и искать клады. Но нам чаще попадались пулеметные ленты или каски времен ВОВ. Помню, с братом и лучшим другом однажды затеяли авантюру: решили патроны со стреляного полигона собрать. Попели под забор, а тут кто-то сирену включил. Гонится за нами офицер, а он с оюрмом попался. «Что вы тут делаете?» — кричит нам вдогонку. — У меня вот пистолет есть, и я сейчас вас накажу! Но бежали мы шустро. Урали!

— Про твоё увлечение историей давно ходят легенды...

— Наверное, все началось с того, что я влюбился в девушку Наталью, которая, изучала историю и английский язык в том же университете, что и я, — БГПУ им.М.Танка. Она и стала моей же-

ной. К слову, Наташа была девушкой спортивной и играла за университетскую команду по баскетболу. Так что игру эту хорошо знает и любит. А если честно, то история увлекла меня совсем недавно. Мне очень нравится в свободное время почитать книги в жанре приключений, фантазии, на историческую тематику. Это все очень увлекательно и цепляет за живое. Еще в те времена, когда я был студентом, для нас часто организовывали интересные экскурсии в Польшу, по историческим местам и старинным замкам. Все мы в школе изучали историю, но тут я впервые наглядно увидел: насколько великой и мощной была держава Речь Посполитая, которая давала достойный отпор крестоносцам. И все эти культурные мероприятия зачастую заканчивались показом исторических фильмов — ставшими уже классикой «Огнем и мечом», «Крестоносцы»... Они меня сильно поразили, и я решил прочитать книги, по которым они были созданы. Закачал себе в телефон книги Сенкевича, и это оказалось даже круче, чем фильмы: читаешь — и у тебя складывается свое собственное впечатление, а не образ, созданный режиссером.

— А ты к приключениям в жизни реализовывался?

— Да, я знаю, что он был неординарной фигурой не только для белорусской истории, но и для российской. Но Петр Первый привлекает меня своей силой духа и умом. Что бы ни говорили, он многое сделал для становления и развития российского государства, был реформатором, а это всегда нелегко — начинать что-то с нуля.

— Раз ты так увлекаешься историей, наверняка знаешь хорошо и свои корни.

— Со сожалением, но так хорошо, как хотелось бы, но своими предками горжусь. Моя бабушка воевала, была медсестрой и спасла не одну жизнь. Дед был очень талантливым хирургом. По национальности я русский, и вся моя родня живет в России, в Нижнем Новгороде и в Дзержинске. Во времена СССР моего отца, военного, перевели на службу в Беларусь. Когда же союз распался, оказалось, что мы никому не нужны. Нам еще очень повезло, что оказались в Беларуси, а не в какой-нибудь горячей точке.

— Занимаешься воспитанием сына, от чего ты стремишься его уберечь и предостеречь?

— От насилия, вредных привычек. Но уберечь его я могу, только пока он маленький. Дальше — каждый выбирает свой путь сам. Главная



— Да, я знаю, что он был неординарной фигурой не только для белорусской истории, но и для российской. Но Петр Первый привлекает меня своей силой духа и умом. Что бы ни говорили, он многое сделал для становления и развития российского государства, был реформатором, а это всегда нелегко — начинать что-то с нуля.

— Раз ты так увлекаешься историей, наверняка знаешь хорошо и свои корни.

— Со сожалением, но так хорошо, как хотелось бы, но своими предками горжусь. Моя бабушка воевала, была медсестрой и спасла не одну жизнь. Дед был очень талантливым хирургом. По национальности я русский, и вся моя родня живет в России, в Нижнем Новгороде и в Дзержинске. Во времена СССР моего отца, военного, перевели на службу в Беларусь. Когда же союз распался, оказалось, что мы никому не нужны. Нам еще очень повезло, что оказались в Беларуси, а не в какой-нибудь горячей точке.

— Занимаешься воспитанием сына, от чего ты стремишься его уберечь и предостеречь?

— От насилия, вредных привычек. Но уберечь его я могу, только пока он маленький. Дальше — каждый выбирает свой путь сам. Главная

— Да, я знаю, что он был неординарной фигурой не только для белорусской истории, но и для российской. Но Петр Первый привлекает меня своей силой духа и умом. Что бы ни говорили, он многое сделал для становления и развития российского государства, был реформатором, а это всегда нелегко — начинать что-то с нуля.

— Раз ты так увлекаешься историей, наверняка знаешь хорошо и свои корни.

— Со сожалением, но так хорошо, как хотелось бы, но своими предками горжусь. Моя бабушка воевала, была медсестрой и спасла не одну жизнь. Дед был очень талантливым хирургом. По национальности я русский, и вся моя родня живет в России, в Нижнем Новгороде и в Дзержинске. Во времена СССР моего отца, военного, перевели на службу в Беларусь. Когда же союз распался, оказалось, что мы никому не нужны. Нам еще очень повезло, что оказались в Беларуси, а не в какой-нибудь горячей точке.

— Занимаешься воспитанием сына, от чего ты стремишься его уберечь и предостеречь?

— От насилия, вредных привычек. Но уберечь его я могу, только пока он маленький. Дальше — каждый выбирает свой путь сам. Главная

ТЭНІС

## Ці пераможа Азаранка ў Стамбуле?

3 23 па 28 кастрычніка ў турэцкай сталіцы пройдзе выніковы турнір WTA, удзел у якім прымуць толькі восем наймацнейшых тэнісістак планеты.

Сярод іх — Вікторыя Азаранка, Марыя Шарапава, Сэрэна Уільямс, Агнешка Радваньска, Анжэліка Кербер, Петра Квітава, Сара Эррані і кітайская тэнісістка Лі На.

Як вядома, Вікторыя Азаранка знаходзіцца зараз у шдунай форме. Днямі яна выйграла міжнародны турнір у аўстрыйскім Лінцы з прызавым фондам 220 тыс. долараў, раней літаральна разграміла ў фінале турніру WTA, які праходзіў у Пекіне, Марыю Шарапаву. Беларуська па-ранейшаму ўзначальвае сусветны рэйтынг WTA.

Ігар ЗАЛЕСКІ.



ПРЯМАЯ ЛІНІЯ

## Опасный сезон

На улице осень. Время, когда мы простужаемся, заболеваем ОРВИ и с ужасом думаем о том, что надо идти в поликлинику, где вечные очереди и недовольные пациенты.

- Как избежать сезонных синуситов?
- Правда ли, что осень — лучшее время для удаления аденоидов?
- Почему не прекращается насморк?
- Чем опасен храп?

На эти и другие вопросы ответит врач-оториноларинголог высшей категории, заведующая Центром семейной медицины ООО «ЛОДЭ» Елена Николаевна ЗАВАДА.

Звоните 19 октября в пятницу с 16.00 до 17.30 по телефону 328-68-41. Присылайте вопросы на электронную почту [nv@promedia.by](mailto:nv@promedia.by).



ШАХМАТЫ

## Позиция от В.Жуковича

Белые: Крe8, Кb8, Kg3, nn. e4, f7, h4 (6). Черные: Kрh7, Лh8, Cg8, nn. g2, h5 (5).

Белые выигрывают.

Эту позицию для решения предложил наш постоянный автор, белорусский поэт и шахматист первого разряда Василий Алексеевич Жукович (Минск). Предлагаем нашим читателям найти путь к победе белых. Свои ответы присылайте по адресу: 220030, Минск, ул.Энгельса, 34а, редакция газеты «Народная Воля», «Шахматы».



## Кто есть кто? Рейтинги белорусских шахматистов

В рейтинг-лист Международной шахматной федерации (ФИДЕ) включены более 500 белорусских шахматистов. Список возглавляет 23-летний минчанин, чемпион страны 2012 года, международный гроссмейстер Сергей Жигалко — 2667. На второй позиции гроссмейстер Сергей Азаров — 2621, на третьей — гроссмейстер Алексей Александров — 2591 (оба из Минска).

В двадцатку сильнейших также входят: гроссмейстеры 4. Андрей Жигалко (Минск) — 2582, 5. Алексей Федоров (Могилев) — 2579, 6. Никита Майоров (Витебск) — 2554, 7. Виталий Тетерев (Новополоцк) — 2528, 8. Кирилл Ступак — 2518, 9. Вячеслав Дыдышко — 2512, 10. Владимир Романенко — 2486, 11. Международный мастер Владислав Ковалев —

2483 (все из Минска), 12. гроссмейстер Сергей Каспаров (Могилев) — 2482, 13. гроссмейстер Андрей Ковалев (Витебск) — 2473, 14. Международный мастер Андрей Горевец (Минск) — 2459, гроссмейстеры 15. Евгений Подольченко — 2445, 16. Виктор Курейчик — 2443, 17. Юрий Тихонов — 2441, 18. мастер спорта Сергей Михайловский — 2414, 19. мастер ФИДЕ Виталий Мерибанов — 2407, 20. Международный мастер Евгений Мочалов — 2403 (все из Минска).

У женщин уверенно лидирует 17-летняя минчанка, чемпионка Беларуси 2012 года, международный гроссмейстер Анастасия Зезюлькина — 2376. На второй позиции международного мастера Наталья Попова — 2314, на третьей — международного мастера Надежда Азарова — 2296 (все из Минска). В первую десятку входят: 4. гроссмейстер Анна Шаревич (Брест) — 2261, 5. гроссмейстер Рамис Айдельсон (Витебск) — 2194, 6. Международный мастер Татьяна Берлин (Брест) — 2152, 7. мастер ФИДЕ Ланита Стецко — 2149, 8. мастер ФИДЕ Екатерина Хомякова — 2129, 9. мастер ФИДЕ Елена Хомякова 2113 (все из Минска), 10. Международный мастер Татьяна Каспарова (Могилев) — 2104.

КАДРЫ

## Касячэнка выратуе лёгкаю атлетку?

Рэктар Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта фізкультуры Рыгор Касячэнка на пазачарговай справаздачна-выбарнай канферэнцыі абраны новым старшынёй Беларускай федэрацыі лёгкай атлетыкі (БФЛА).

На пасадзе старшыні БФЛА былі першы намеснік міністра спорту і турызму Касячэнка змяніў Уладзіміра Патупчыка, які напісаў заяву аб адстаўцы. Яго прапанне было прынята. Прычым менш за 9 месяцаў таму, у студзені гэтага года, Уладзімір Патупчык быў пераабраны на другі тэрмін на пасадзе кіраўніка БФЛА, аднак пасля няўдалага выступлення беларускіх лёгкаатлетаў на Алімпіядзе-2012 у Лондане, дзе ўпершыню ў гісторыі яны не заваявалі медалёў, вырашыў пакінуць пасаду.

Галасаванне за кандыдатуру Рыгора Касячэнка, які з'яўляўся намеснікам старшыні БФЛА, праходзіла на безальтэрнатывнай аснове. На пазачарговай канферэнцыі прыбыў 91 з 99 запрошаных дэлегатаў. Супраць кандыдатуры Касячэнка выказалі адзін дэлегат, яшчэ двое ўстрымаліся, а астатнія 88 чалавек прагаласавалі «за».

Адрас рэдакцыі: 220030, Мінск, вул.Энгельса, 34а. Прыёмная: тэл. (017) 3286871. Тэл./факс рэкламнага адрэса: (017) 3286904, 3286906 <http://www.nv-online.info> [http://twitter.com/narodnaya\\_volya](http://twitter.com/narodnaya_volya)

ISSN 2071-9647

9 1772071964000 1 2 1 6 1

Падпісныя індэксы: 63222, 632222

Заснавальнік і галоўны рэдактар Іосіф Паўлавіч СЯРЭДЗІЧ

У сувязі з адсутнасцю магчымасці рэдакцыя матэрыялы не рэагуе і не вяртае, права ўступлення ў перапіску пакаідае за сабой. За інфармацыю, размешчаную ў рэкламных аб'явах, рэдакцыя не адказвае. Моцць друкавацца матэрыялы, у якіх пазіцыя аўтара не падзяляецца газетай. Пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдана Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі №224 ад 6 сакавіка 2000 г.). Надрукавана ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/0494179 ад 03.04.2009. Мінск, пр. Незалежнасці, 79. Падпісаная ў друку 15.10.2012 у 17.00. Аб'ём 4 друк. аркушы. Тыраж 27100 экз. Заказ №4471.